
a Dark Embrace. Nos, amikor Oscar tudomást szer-
zett arról, hogy milyen helyzetbe kerültünk, s lehet, 
hogy a teljes turné elmarad, felhívta az ügynökünket, 
s felajánlotta, hogy szívesen beugrana a turnéra, mint 
az Onslaught énekese. Beszéltünk vele, elmondta, 
hogy nagy rajongója a zenekarnak, s még a hangja 
is jól illik a Power From Hell album dalaihoz. Úgy 
voltunk vele, hogy miért ne, hiszen nincs mit veszíte-
nünk. Oscar négy nap alatt megtanulta a dalokat, és 
estéről estére egyre jobb teljesítményt nyújt. Tényleg 
jó döntés volt, hogy teljes bizalmat szavaztunk neki. 
És igen, van egy fiatal gitáros is a csapatban, Lewis 
Burrow, akinek egyelőre még nem tisztázott a státu-
sza. Lehet, hogy teljes jogú tagként belép hozzánk, de 
az is lehet, hogy nem.”

Ez min múlik? 
„Azon, hogy vállalja-e a turnézást vagy sem. 

Nagyon sok zenész inkább a hétvégi harcos üzem-
mód szerint működne. Szívesen mennek egy hétvégi 
napon valamilyen fesztiválra, de utána már utazná-
nak is haza. Egy komoly zenekar, mint az Onslaught 
esetében azonban ez nem működőképes modell, mi 
a folyamatos turnézás hívei vagyunk, ami azonban 
komoly megterhelést jelent, amit nem képes min-
denki elviselni. Ez egy speciális életforma, rengeteg 
nehézséggel, lemondással jár együtt. 

A gitárosunk, Wayne (Dorman) is ezért szállt 
ki. Az európai turné előtt volt pár koncertünk az 
Egyesült Királyságban, s akkor mondta, hogy ő ezt 
hosszú távon nem tudja csinálni. Soha életében nem 
turnézott előtte, de az énekesünk, David sem. Lehet, 
hogy hiba volt bevenni őket a zenekarba, de mind-
kettőjüket tehetségesnek tartottam, és akartam adni 
nekik egy esélyt. Azt viszont nem mértem fel, hogy 
mentálisan elég felkészültek-e a turnézásra, pedig 
az Onslaught folyamatosan turnézik. Még a covid 
előtt, tíz év alatt öt, vagy talán még annál is több világ 
körüli turnén vettünk részt.”

Olyasmit el tudnál képzelni, hogy a Power 
From Hell album negyvenéves jubileuma 
kapcsán akárcsak egyetlen koncert erejéig 
összehívd az Onslaught eredeti felállását? 

„Nem. Erre semmi esély, nem vagyunk jóban egy-
mással.”

Az Origins Of Aggression album után lesz 
olyan nagylemez, amin valóban új dalok 
szerepelnek majd?

„Igen, ez a következő terv. Jelenleg turnén vagyunk, 
ezért most éppen nem tudok új dalokkal foglalkozni, 
de nagyjából egy éve dolgozom már néhány témán. 
Lassan haladok velük, mert egészségileg nem vagyok 
egészen rendben, egy hosszabb időt ki is kellett 
hagynom. Az elmúlt három év alatt volt két gerinc-
műtétem, s három alkalommal operáltak rák miatt. 
Januárban tértem vissza, de még nem vagyok teljesen 
jól, jelenleg is lábadozom. Néha szédülök, egyensúly-
zavaraim vannak, és a mozgásom is nagyon nehéz-
kes. Ezért nem tudom intenzíven belevetni magam 
a munkába, egy új album viszont azt kívánná. Vannak 
riffjeim, dalszöveg részletek, címek, és ilyesmik, de 
legalább egy év kell még ahhoz, hogy egy teljes album 
összeálljon.”

Ezek szerint jövőre várhatjuk? 
„Nem tudom, ez attól is függ, mennyit dolgozunk 

közben a koncertekkel. Most itt van ez a hosszú tur-
nénk, aztán lesz néhány fesztiválfellépésünk, utána 

viszont lesz két hónap szünetünk, ezért szeptember-
ben és októberben többet tudok majd az új dalokkal 
foglalkozni. Novemberben Ausztráliába megyünk, 
ahol még sosem jártunk, valamint Kínába, Japánba 
és Szingapúrba is. Ez az év eléggé leterhelt koncer-
tekkel. 

Jövőre lesz egy újabb európai turnénk, amiben 
remélhetőleg a kontinens keleti fele, valamint a Bal-
kán is benne lesz. Olyan országok, mint Magyaror-
szág, Románia vagy Bulgária, mert oda most nem 
jutottunk el. Romániában és Bulgáriában többször is 
voltunk már, Magyarországon azonban még csupán 
egyszer, s az is nagyon régen volt már. Ha jól emlék-
szem, talán 2008-ban léptünk fel Budapesten. Túl 
sok minden nem maradt meg belőle, az viszont igen, 
hogy volt ott valaki, aki tüntetni akart ellenünk. Azt 
hiszem, azért, mert nem tetszettek neki a dalszö-
vegeink, vagy valami ilyesmiért. A szervező figyel-
meztetett is bennünket, hogy készüljünk fel erre, de 
aztán nem történt semmi különös. Úgy tudom, bár 
a fickó megjelent a koncert helyszínén, de a rendezők 
szépen arrébb tessékelték, ezért nem sikerült megza-
varnia azt.” 
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A legutóbbi albumod, Conque
ress – Forever Strong and 
Proud, már a nevével is egy 

erőteljes üzenetet közvetít. Mi 
inspirálta ezt a címet és a lemez 
témáit?

„Valójában az album borítója adta az 
ihletet. A kedvenc festőm, Geoffrey Gillespie 
készítette, aki már a Triumph and Agony 
óta az összes lemezborítónkat festette. 
Elmondtam neki, hogy új albumon dol-
gozom és megkérdeztem, lenne-e kedve 
borítót készíteni hozzá, mire azt válaszolta, 
hogy már csinált is valamit. Amikor elküld-
te, láttam, hogy az egyik kedvenc fotómat 
választotta ki és egy lenyűgöző festménnyé 

alakította. Apró részleteket is belecsempé-
szett, például szlogeneket és neveket, és 
az egyik a conquistador (azaz hódító) volt. 
Szerintem szuperül hangzott, de rájöttem, 
hogy nem biztos, hogy mindenki érteni 
fogja, mivel spanyolul van. Az angolul 
és németül beszélő rajongóknak valami 
egyértelműbbet szerettünk volna. Így jött 
szóba a conqueror, aztán ennek a női válto-
zata, a conqueress. 

Nem szokványos szó, de mégis jól ért-
hető és amikor megláttam a festményt, 
tökéletesen illett hozzá. Így született meg 
a Conqueress – Forever Strong and Proud 
cím. Egyfajta üzenetet akartam megfo-
galmazni ezzel, mert már olyan régóta 

csinálom ezt, rengeteg nehézségen mentem 
keresztül, de még mindig itt vagyok. Sok 
mindent ’meghódítottam’ az évek során.

A kezdetekkor a metalt még nem igazán 
fogadták el és lenézték a metalosokat. 
A ’80-as években, ha valaki hosszú hajjal 
és szegecses övvel ment be egy étterembe, 
simán kidobták, mert azt hitték, szét fogja 
verni a helyet. (nevet) Ma már ez nem így 
van, de akkoriban tényleg küzdeni kellett 
– a zenédért, a zenekarodért, a lemezszer-
ződésért. Mindenedet bele kellett tenni. 
Sosem gondoltam arra, hogy feladjam, 
de tudom, hogy sokan körülöttem azt 
mondták, hogy ez túl sok nekik, nem bírják 
tovább.”

Boldogság és energia 
Kevés előadó testesíti meg úgy a heavy metal szellemiségét, mint Doro Pesch. 

Miután lehengerlő energiájával felrobbantotta a Sweden Rock színpadát, 
lehetőségünk nyílt egy rövid beszélgetésre a hihetetlenül kedves és legendás 
Metal Queennel. Interjúnkban visszatekintett négy évtizedes pályafutásának 

csúcsaira és mélypontjaira, beszélt a metal iránti töretlen szenvedélyéről, valamint 
megosztotta, mire számíthatnak tőle a rajongók a közeljövőben – új zenéktől 

kezdve, különleges kiadványokon át egy Lemmy öröksége előtt tisztelgő lemezig.
SZÖVEG: KISS DANIELLA · FOTÓ: MERLIN MORZECK, ZENEKARI ARCHÍVUM
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Nemrég ünnepelted a pályafutásod 
negyvenedik évfordulóját a me-
tal világában. Gondoltad volna 
a Warlock korai éveiben, hogy több, 
mint négy évtized múlva is színpa-
don leszel és új albumokat adsz ki?

„Egyáltalán nem. Miután kiadtuk 
a második, Hellbound c. lemezünket – ami 
most már maga is negyvenéves – teljesen 
kiégtem. Akkoriban még nem is létezett ez 
a szó, de pontosan ez történt. Azt hittem, 
képtelen leszek újra lemezt készíteni, mivel 
annyira megterhelő és stresszes volt. Őszin-
tén szólva azt hittük, a banda legfeljebb öt-
hat évig fog tartani. De itt vagyunk, negyven 
évvel később, és még mindig tart a lendület. 
Tényleg igaz az a mondás, hogy »ami nem 
öl meg, az megerősít«. Ha valamit igazán 
akarsz, képes vagy túllépni az akadályokon 
és menni tovább.

Nagyon korán eldöntöttem, hogy ezzel 
akarok foglalkozni. Már három évesen 
tudtam, hogy egész életemben zenélni 
szeretnék, így 15 éves koromban meg is 
alapítottam az első zenekaromat. Eleinte 
még nem is sejted, milyen varázslatos lehet 
a kapcsolat a közönséggel. Csak próbáltok 
egész nap, aztán végre színpadra lépsz és 
látod, hogyan élik át az emberek a zenédet 
– hogyan ad nekik erőt és pozitív energiát 
– és akkor jössz rá, milyen különleges és 
szent ez a kapcsolat. Ez tényleg a legjobb 
érzés a világon.

Persze, voltak nehézségek is. Egy időre 
el is veszítettük a Warlock névhez fűződő 
jogokat. Olyan emberek, akiket a barátaink-
nak hittünk sok mindent elloptak tőlünk, 
köztük a nevet is. Ahogy jött egy kis siker, 
egyesek teljesen elvesztették a fejüket. 
Húsz évig harcoltam, hogy visszaszerezzem 
a jogokat. Ezalatt többen kiléptek a bandá-
ból. A basszusgitárosunk volt az első, aki 
úgy döntött, hogy kiszáll, mert elege lett 
mindenből. Szerintem soha többé nem vett 
basszusgitárt a kezébe, teljesen kiábrán-
dult. De én mindig tudtam, hogy folytatni 
akarom.”

Ha már a kihívásoknál tartunk, 
az egyik első nő voltál a heavy 
metal színtéren. Úgy érzed, hogy 
keményebben kellett küzdened 
a fériakhoz képest, hogy komolyan 
vegyenek, különösen ilyen fiatalon?

„Olyan fiatal voltam, hogy nem is tuda-
tosult bennem, hogy szinte az egyetlen nő 
vagyok a színtéren. Az összes példaképem 
férfi volt – Rob Halford, David Coverdale, 
Lemmy, Ronnie James Dio – de ez engem 
egyáltalán nem zavart. Később a sajtó kezd-
te ezt hangsúlyozni, például hogy én voltam 
az első nő, aki fellépett a Monsters of Rock 
fesztiválon. Mindezek ellenére én sosem 
tekintettem másként magamra, mindig 
csapatjátékos voltam.

Az igazi harc mindig a zenéért folyt, 
a zenekarodért és a metalért, különösen 
egy olyan korban, amikor ezt a műfajt még 
nem igazán fogadták el. Mi voltunk a kívül-
állók, az esélytelenek. Később viszont már 

menőnek tartottam, hogy nem vagyunk 
a mainstream része. A kiadók mindig azt 
mondták, hogy a popelőadók sokkal több 
lemezt adnak el, de mi egy metalzenekar 
voltunk – a kettőt nem is lehet összehason-
lítani, teljesen más világ volt.

Nőként mindig tisztelettel bántak velem. 
Az első turnénkon a Judas Priesttel, majd 
később a W.A.S.P.-pel és Ronnie James 
Dióval is mindenki rendkívül kedves volt. 
Játszottunk a Scorpions, a Motörhead és 
a Saxon előtt is, és mindenhol éreztem 
a támogatást, különösen Lemmy és Dio 
részéről, de tényleg mindenki mellettem 
állt. A Metallicával is együtt játszottuk az 
elején és ők is nagyon rendesek voltak, 
haverként bántak velünk. Sohasem éreztem 
magam másodrangúnak csak azért, mert 
nő vagyok, ez sosem jelentett problémát 
számomra.”

Az évek során számos legendás 
bandával turnéztál vagy dolgoztál 
együtt. Van olyan emlék, amire mai 
napig mosolyogva gondolsz vissza, 
vagy amit sosem fogsz elfelejteni?

„Persze, rengeteg! Tudod, Lemmy volt 
a legjobb barátom. Életem első duettjét is 
vele énekeltem 2000-ben. Két számot vet-
tünk fel együtt a Calling the Wild lemezem-
re és gyakorlatilag éjjel-nappal a stúdióban 
voltunk. Lemmy soha nem akart aludni! 
(nevet) Éjszakánként autókáztunk, ő mellet-
tem ült, cigizett és együtt énekeltünk. Meg-
mutatta az összes kedvenc lemezét, és csak 
hallgattuk őket a CD-lejátszón, miközben 
róttuk az utakat. Két teljes hetet töltöttünk 
így együtt. Csodálatos volt. Ő volt a legme-
nőbb ember, akit valaha ismertem.”

Igaz, hogy Lemmy tiszteletére egy 
különleges albummal készülsz? 

„Igen, igaz – bár ez még titok! Már 
ötletelünk rajta egy ideje, valami igazán 
különlegeset szeretnénk csinálni. Egyfajta 
tribute lenne Motörhead-dalokkal, több 
ismert előadó közreműködésével, akiket 
mindenki szeret, de most még nem árulha-
tok el többet. Majd, ha eljön az ideje, hivata-
losan is bejelentjük.”

Régóta nem jártál Budapesten. 
Számíthatnak a magyar rajongók 
egy újabb Doro-koncertre a közeljö-
vőben?

„Igen, igen, abszolút! Még nem tudom 
pontosan mikor, de hamarosan. Imádok 
Magyarországon játszani. Rengeteg szép 
emlékem van onnan. Az egyik legemlékeze-
tesebb az volt, amikor dermesztően hideg 
volt, és a turnébuszból kinézve láttam, hogy 
már reggel 10-11 körül metalosok sorakoz-
nak a helyszín előtt. Fejhallgatóval a fejükön 
headbangeltek, teljes erőbedobással. Egy 
ponton még azt is meg tudtam mondani, 
hogy valószínűleg a Hellbound számot hall-
gatták. Aztán este 10-kor, amikor színpadra 
léptünk, ugyanazokat az arcokat láttam 
az első sorban. Elképesztő volt, nagyon 
megható és szívhez szóló élmény. Az egyik 

legkedvesebb emlékem. Le is videóztam, 
még mindig megvan a telefonomon. Szóval 
mindenképp szeretnénk hamarosan vis�-
szatérni.”

Végezetül, mi várható tőled mos-
tanában? Esetleg új zene, turné, 
meglepetések?

„Pár nappal ezelőtt rendeztük meg az 
első Metal Queen Cruise-t és már tervezzük 
is a következő hajóutat jövő júniusra. Írtam 
is egy különleges dalt hozzá, Warriors of 
the Sea címmel, és egy folyadékkal töltött, 
limitált példányszámú bakelit verziót is 
szeretnénk kiadni belőle, hogy igazán 
különleges legyen. A hajós buli hatalmas 
siker volt – nem is számítottam rá –, ráadá-
sul emberek a világ minden tájáról eljöttek, 
többek között az USA-ból, Angliából és 

Franciaországból. Elképesztő volt. Német-
országban hajóztunk a Rajnán, gyönyörű, 
régi kastélyokkal körülvéve.

Emellett dolgozunk a Wacken fesztiválon 
rögzített 40 éves jubileumi koncert külön-
kiadásán, ami tartalmaz Blu-rayt, CD-t, 
bakelitet és egy fotóalbumot – ez mind jövő 
év elején jön majd ki. Rengeteg fantaszti-
kus vendég lépett fel velem, például Joey 
Belladonna, Mille Petrozza, Alissa White-
Gluz és Angela Gossow – mindannyian 
nagyon odatették magukat. Most épp ezen 
dolgozunk, aztán valószínűleg jön egy új 
lemez is jövőre. Ez a terv. Imádok dolgozni 
és tudom, hogy képes vagyok rá. Csak bol-
doggá akarom tenni a rajongókat és pozitív 
energiát adni nekik – különösen manapság, 
mivel úgy érzem, most ez fontosabb, mint 
valaha.” 

„Tudod, lemmy volt 
a legjobb barátom.  

Ő volt a legmenőbb 
ember, akit valaha 

ismertem.”
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Gratulálok az új lemezhez! Milyenek az eddigi 
visszajelzések? Olyanok, amilyenre számítot-
tatok?

Laci: „Köszönjük. Hála az égnek a visszajelzések sokkal job-
bak, mint amire számítottunk. De ez igazából minden lemez-
megjelenésünk alkalmával így volt. Ahogy ez a kis országunk 
underground zenekarainál lenni szokott, sosem hiszünk 
magunkban eléggé, csak bízunk benne, hogy elérjük a remélt 
szintet a zenénkkel.”

A The Cosmic Cauldronnal meglehetősen magasra 
tettétek a lécet, minden tekintetben: zene, törté-
netmesélés, produkció, vizualitás… és ez a hazai 
és nemzetközi, egybehangzóan pozitív visszajelzé-
sekben is visszaköszönt. Hogyan álltatok neki az 
új lemez munkálatainak? Nem nehezedett rátok 
nyomás a TCC sikere okán?

Laci: „Nyomás mindig van. Most szerettünk volna valami 
újat kipróbálni, illetve kitolni a komfortzónát. Valójában min-
dig ez van, így ezzel újat nem mondtam.” 

Ádám: „Volt nyomás, bár én nagyon bíztam az új lemezben 
már a kották írása során is. Megvoltak most is azok az objek-
tívebb észrevételek, amiket magunkkal vittünk a TCC kritikái
ból, és ezekre odafigyelve alkottuk a Premonitiont. Emellett 
szerettünk volna egy befogadhatóbb lemezt, ami ezúttal nem 
a nyakatekertségében próbál előre mutatni, hanem hangula-
tában progresszív.”

A Premonition egy kiemelkedő technikás/prog-
resszív death/thrash/black metal mű lett, ami 
minden szempontból előrelépést jelent, amely 
mögött kétségkívül óriási munka van/volt. Elárul-
nátok néhány kulisszatitkot, amely kulcsfontossá-
gú volt a végeredmény elérésében?

Kitörni a buborékból
A dánszentmiklósi Needless harmadik nagylemeze, a Premonition májusban 

jelent meg, a második album után szintén egy külföldi kiadó, ezúttal az 
Inertial Music gondozásában. A közel háromnegyedórás dalcsokor temérdek 

izgalmas részletet rejt a kreatív extrém zenék kedvelői számára, mindezt 
nemzetközi színvonalon prezentálva. Gáti Viktor kérdéseire Forczek 
Ádám énekes/dalszerző és Bánfalvi László basszusgitáros válaszolt. 

SZÖVEG: GÁTI VIKTOR · FOTÓ: ZENEKARI ARCHÍVUM
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Laci: „Most volt először, hogy mindenki a saját hangsze-
re szerinti sávokat tette hozzá a nagy egészhez, és sávról 
sávra építettük fel a zenét. Az alapok legjavát Ádám hozta, 
és azokat csinosítgattuk. Mivel gitárcentrikus a zene, így az 
született meg először, majd követte a dob, illetve az üresebb 
részeket kitöltötte a basszus, majd lett egy szintis aláfestés. 
Így rendezettebbek is lettek a dalok. Szintén fontos szempont 
volt, hogy legyen egy kicsit szellősebb az összkép. A korábbi 
albumoknál több kritika érkezett arra vonatkozóan, hogy túl 
tömények lettek a számok.”

Ádám: „Ezúttal mind a nyolc tétel kottáját én írtam meg. 
Az előző lemezeken mindig többen ollózgattuk össze apróbb 
szeletekből a nótáinkat. Ezzel a módszerrel most szakítot-
tunk, és teljes nóták alapjait hoztam én, a többiek pedig 
a saját ízlésük szerint alakították a rájuk eső sávokat a vég-
eredményig. Talán karakteresebb és áramvonalasabb dalokat 
sikerült így készíteni.”

A TCC egy eléggé kötött történet mentén halad. 
Hasonlóan épül fel a Premonition is?

Ádám: „A mostani anyagnál szakítottam ezzel a mentalitás-
sal. Nincs konkrét koncepció a Premonition szövegeiben. Bár 
van központi mondanivaló, de most a klasszikus dalcsokor 
struktúrát alkalmaztam, hogy mindezt közvetítsem. Líraibb 
lett a szokásos próza helyett, és jobban is esett felszabadul-
tabban írni. Sokszor a zenét követhettem a szavakkal és kife-
jezésekkel, tudtam kísérletezgetni velük, nem szabott gátat 
semmilyen fix narratíva.”  

A lemezborító hűen tükrözi a zenei/szövegi kon
cepciót. Első pillantásra azt gondoltam, Adam 
Burke, egyik kedvenc illusztrátorom munkája. Ho-
gyan kerültetek kapcsolatba a tényleges alkotóval, 
Ryan T. Hancockkal? Milyen volt a közös munka? 

Ádám: „A Vektor Terminal Redux lemeze óta nagy rajongó-
ja vagyok én is Adam Burke-nek. Mindig megnézzük, hátha 
most van-e valami előkészített dolga, amit használhatnánk, 
de ha van is, általában jön a csúnya felismerés, hogy bilibe 
lóg a kezünk, mert jóval magasabb ligában játszik, amit anya-
gilag luxus lenne lekövetni egy ilyen kis zenekarnak, mint 
mi vagyunk. Több hozzá hasonló művészt követek, és így 
akadtam rá Ryanre az egyik Terminalist-lemez borítója révén, 
akiket szintén nagyon bírok. Ryan nagyon szerény és kedves 
arc, szuper volt vele együtt dolgozni. Ezúttal saját ötletet vit-
tünk, hogy lefestessük, és neki sikerült túlszárnyalnia minden 
elvárásunkat.”

Az album CD- és vinylformátumban is megjelent, 
valamint egy speciális csomag részeként, limitál-
tan egy pólót is hozzácsaptatok, amelyet a Dark 
Tranquillity korábbi zenei agya, a zenekar vizuali-
tásáért továbbra is felelős Niklas Sundin tervezett. 
Hogyan jött ez az együttműködés? 

Ádám: „Az Inertial Music feje Enrico Longhin, aki többek 
között a The Moor zenekar frontembere is, és nagyon jó kap-
csolatot épített ki Niklassal. Jelenleg az Inertial Music adta ki 
Sundin egyik aktív projektje, a legújabb Mitochondrial Sun 
anyagot is, valamit van egy közös projektjük, a Time And The 
Hunter, amiben szintén kísérletezősebb zenét játszanak közö-
sen. Még Mikael Stanne (a Dark Tranquillity énekese) is feltű-
nik velük egy dal erejéig. Niklas amúgy dolgozott már a kiadó 
több kiadványán is eme barátság révén, így innen jött a lehe-
tőség, hogy a mi pólónk új designját is ő fogja megtervezni.”

A júniusi lemezbemutató koncerten a teljes új 
albumot eljátszottátok. Külföldön már évek óta jól 
működik az ilyesmi, de itthon ez nem egy kifejezet-
ten elterjedt dolog…

Laci: „Sosem követtük a trendeket. Végre volt időnk az 
egész lemezt együtt megtanulni és egy új műsort összerakni, 

így nem is volt kérdés, hogy az összes számot eljátsszuk. 
Szerettünk volna még egy-egy meglepetés számot hozzá 
csapni, de az élet úgy hozta, hogy két másik zenész és immá-
ron jóbarát segít ki minket (Christobal Romero és Ferenczi 
Márton) a koncerten, és nem szerettük volna őket további 
tanulnivalóval ellátni.”

Mit jelent számotokra a népszerűség?
Laci: „Szeretnénk, ha minél több emberhez eljutna 

a zenénk. Én akkor érezném igazán népszerűnek magam, ha 
fiatalok hallgatnának minket, mint mi anno a házibulikban 
a nagyobb neveket.”

Ádám: „Minél több emberben nyomot hagyni a zenénkkel. 
De ez talán addig tud egészséges törekvés lenni, amíg nem 
kizárólagos cél, hanem az alkotás szeretetének gyümölcse.”

Mi a legemlékezetesebb koncertélményetek, 
legyen az jó vagy rossz? Jelenleg mi a legnagyobb 
vágyatok/célotok a koncertezéssel kapcsolatban?

Laci: „Amikor Dániában volt szerencsénk másodjára zenél-
ni, és láttuk, hogy milyen tömeget mozgatunk meg, illetve 
többen a dalszöveget ordították, az nagyon szürreális volt. De 
ott más a metalkultúra. Azután a buli után nagyon lehangoló 
volt itthon bármit is csinálni. Szeretnénk itthon egy reális cél-
ként fesztiválzenekarrá válni.”

Ádám: „Pár komolyabb fesztiválon és koncerten kívül 
tovább nem látunk és nem is vágyunk. Szeretnénk különleges 
élményt adni a koncertekkel, ami nemrégiben fogalmazódott 
meg, mint új cél. Minőség a mennyiség felett.” 

Hogy látjátok a Needless és a színtér jövőjét?
Laci: „Ahogy látom a reális jövőt, nagyjából az előbb 

említett célt szeretnénk elérni. Mindenkinek van családja, 
munkája, felépített egzisztenciája, ami mellett több nem fér 
bele. Havi egy-két koncert és kész. Új anyagok írása menni fog 
tovább, az biztos.”

Ádám: „Sokszor eszembe jut egy furcsa analógia, valahány
szor a színtér jövője kerül szóba. Ma, ha valaki jazzt akar 
élőben hallgatni, beül egy igényesebb klubba, és néhány 
tucat műkedvelő társaságában meghallgat egy zenekart. 
A távoli jövőben valami hasonlót látok egyre valóságosabb-
nak a metal számára is. Az itthoni szcénát nézve megvan az 
a pár száz fős kemény mag, főleg Budapesten, akik egyszerre 
die-hard fanatikusok, koncertlátogatók, zenészek, vagy zené-
hez kötődő szakmabeliek. Mindenki ismer mindenkit. Az ő 
szenvedélyük tartja jelenleg életben ezt az egészet. Hogy ez 
hogyan tudna duzzadni, és virulensebbé válni a mai világban, 
azt nem tudom. 

A ’csodás’ közösségi médiának hála egyre több a buborék, 
ami elválasztja az embereket egymástól, és egyre kevesebb 
közösen megélhető kulturális metszéspont van. Úgy tudnak 
előadók milliós követővel felfejlődni, és egy arénát megtölte-
ni, hogy az emberek nagy részének fogalma sincs róluk. 

Régen mindenki ismerte Michael Jacksont, lehettél te 
metalos vagy épp teljesen átlagos rádióhallgató, ahogyan 
a szcénán belül is voltak közös megélések, például egy este 
induló metalklipes blokkal a Viva TV-n. Egy-egy friss banda 
is olyan csatornákon tudott érvényesülni, ahol a legnagyob-
bak is futottak, így hamar bekerülhettek ezekbe a közös 
metszéspontokba. TV, rádió, magazin: jól körülhatárolható 
fix felületek, amik mérvadóak voltak az emberek számára. 
Ha egy zenekar jó zenét játszott, és oda bekerült, akkor sok 
metaloshoz eljutott. 

Ma már ennek csak a látszatát adják a Facebook és társai. 
Mindenki a saját buborékját fújja, ki pénzzel, ki organikusan, 
engedelmeskedve egy algoritmus szeszélyeinek. Azon kívül, 
hogy jó zenét játszol, ha érted, és meg tudod szelídíteni az 
algoritmust, akkor sikeres leszel, és megtöltöd az arénát, 
ha nem, akkor elveszel a zajban. A metalban, mivel egy 
marginalizált műfaj, mindez sokkal nehezebb…” 
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Kristóf: „Azt hiszem, nem 
szokványos olyan szemüvegen 
keresztül nézni egy lemezt, 
mint ahogyan most én teszem. 
Nem titok, hogy mikor én állan-
dó tagja lettem a zenekarnak, 
a dalok már készen voltak, így 
nekem azokat ’csak’ meg kellett 
tanulom. Mivel azonban az 
előző évben már session gitá-
rosként a fedélzeten tudhattam 
magam, a korábbi két album 
számaival is volt lehetőségem 
közelről megismerkedni.”

DERELICT 
„Rendkívül energikus darab, 
igazi nyitónóta. Nekem már itt 
nagyon elvált a Premonition az 

elődöktől, sokkal jobban együtt 
dolgozik a két gitár, mint koráb-
ban. Fogós a dal refrénje, és bár 
technikailag kihívás (ahogyan 
az egész lemez az), zeneileg 
mégis könnyeden gördülnek 
egymásba a témák.”

METATRONS IN SUNKEN 
ARKS 
„Nem titkolt véleményem sze-
rint az album húzószáma! Az 
elejétől kezdve átjön egyfajta 
eufórikusan túláradó energia. 
Bár technikailag számomra 
talán ez volt a legnagyobb fel-
adat, nem tudod nem élvezni, 
ahogy riffről riffre beránt a dal, 
és mikor azt hinnéd, lélegzet-

hez jutsz, akkor rátesz még egy 
lapáttal! Még grandiózusabb 
az élmény, ahogy a két gitár 
szólam próbálja egymást túllici-
tálni a szólókkal.”

TWILIGHT CRADLE 
„A klipes dal. Míg az első két 
tétel egy-egy energiabomba 
volt, ezen a ponton elkez-
di megmutatni a lemez az 
igazi mélységeit. Szerintem 
a Twilight a legkomplexebb 
dal a lemezen, ennek ellenére 
egy pillanatra sem unalmas. 
Nekem ez a nóta olyan volt, 
mint egy igazán jó film, amit ha 
sokadjára nézel is meg, találsz 
benne egy újabb aspektust, ami 
szerint értelmezheted a benne 
lejátszódó jeleneteket.”

CONSTELLATIONS 
„Érzek egy Derelict-Metatron 
és Twilight-Constellation 
párosítást. Ebben a dalban is 
kiemelkedő volt nekem, hogy 
mennyire jól dolgoznak együtt 
a hangszerek. Azt hiszem, az 
album védjegye lesz - ami 
a lemezt hallgatva nem feltét-
lenül jön át a hallgatónak, de 
színpadon mindenképp látvá-
nyos lesz, hogy mindig van az 
egyik gitárnak válasza a másik 
dallamos kis betétjére vagy 
grandiózus szólójára.”

AS OUR CITADELS BURN 
„Talán a legegyszerűbb dal 
a lemezről a Citadels, a szó 
jó értelmében. Kifejezetten 
kellemes felüdülés volt az 
a black metal-os beütés, ami 
számomra eddig nem volt meg 

a Needlessben. Sokszor az egy-
szerű a nagyszerű, ez a szám 
a lemez többi részéhez képest 
’csak’ végig zúz rajtad, és pont 
ezért kiváló darab.”

DARK EPIPHANY 
„Bizonyos szempontból a Dark 
Epiphany nekem a Metatron 
féle energia és eufória párja, 
csak épp ennek a tengelynek 
a másik pólusáról. Nincs az 
a féktelen sebesség és darálás, 
sokkal inkább egy epikus mű, 
de abból a fajtából, amire nem 
tudod abbahagyni a bóloga-
tást.”

THE OUTER REACH 
„Az Outer Reachben előjön 
ugyanaz a bólogatós lüktetés, 
mint a Dark Epiphanyban, 
csak éppen a döngolős fajtá-
ból. Nekem ez a lemez mor-
cosan, szájat lebiggyesztve 
headbangelős dala.”

WORLDS FORGOTTEN, 
DREAMS UNDONE
„Ahogyan a Derelict berúgja az 
ajtót, úgy a Worlds egy hibátlan 
levezetés. Nagyon sokszínű 
a dal, és van benne egy olyan 
szürke melankólia, amitől egy-
szerre örülsz és szomorodsz el. 
Ezt a dalt és egyben a lemezt 
végig hallgatva egyszerűen meg 
kell állnod egy pillanatra, és 
végig kell gondolnod, mi is tör-
tént. Újfent rendkívül izgalmas, 
ahogyan együtt dolgozik a két 
gitár. Lemegy ez a nóta, és van 
rajtad utána egy ilyen ’Na akkor 
hogyan tovább?’ érzés.”

SAJÁT SZAVAIKKAL
PREMONITION

A Needless friss albuma, a Premonition 
nyolc dalán Katona Kristóf gitáros 

kalauzolt végig bennünket.
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A SVÉD WATTIN REGÉNYE 
MEGRENDÍTŐEN ÁBRÁZOLJA A MAI 
ANTISZEMITIZMUST ÉS A FELNŐTT 

TÁRSADALOM TÉTLENSÉGÉT

RENDELD MEG ITT:
WWW.GALAKTIKABOLT.HU



Tavaly augusztusban, amikor 
a csehországi Rock Castle 
fesztiválon beszélgettem The 

Tribune-nal, azt ígérte, hogy 2025 
nyarán jelenik meg az új Warkings-
album, s ez így is történik. Mindig 
ennyire szavatartó emberek vagy-
tok? 

„Igen, hiszen mi a Warkings vagyunk, 
akik tudják, hogy a kimondott szónak 
milyen súlya van, főleg, ha az egy interjú 
során hangzik el. (nevet) Komolyra for-
dítva a szót, manapság minden zenekar 
akár már évekre előre tervez, és amikor 
2024 augusztusában felléptünk a Rock 
Castle fesztiválon, akkor már nagyon ben-
ne voltunk a dalszerző fázisban, valamint 
a stúdiót is lefoglaltuk már. Tehát nem 
puszta ígéret volt a 2025 nyári megjele-
nésre vonatkozó kijelentésünk, hanem egy 
tudatos tervezés része. Mi legalább egy, de 
inkább két évre előre gondolkodunk. Tavaly 
nyáron már tudtuk, hogy az ötödik albu-
munknak most kell kijönnie.”

A zenét tekintve tipikus Warkings-
album lett az Armageddon. Mond-

hatjuk azt, hogy az első négy nagyle-
mezzel kialakult a zenei stílusotok? 

„Igen. A Rebornnal kezdtük, s már 
akkor tudtuk, hogy ezt az erőteljes, húzós 
riffelésű, magával ragadó énekdallamokat 
és nagyívű kórusokat tartalmazó európai 
power metalt fogjuk játszani. Most itt 
vagyunk az ötödik albumunkkal, s továbbra 
is kitartunk az eredeti irányvonal mellett, 
de azért néhány dolgon változtattunk. 
Egyrészt amiatt, hogy ne ugyanazt a zenét 
adjuk ki albumról albumra a kezeink közül, 
de azért is, mert szerintem folyamatosan 
fejlődünk, albumról albumra egyre előbbre 
lépünk. Én is azt gondolom, hogy kialakult 
egy jól felismerhető, tipikus Warkings-
hangzás és stílus, és az Armageddon az 
eddigi legjobb albumunk.”

Az Armageddon kifejezésnek Ma-
gyarországon több jelentését is is-
merjük. Jelenti a világvégét, de Isten 
seregei és az Antikrisztus közötti 
összecsapást, vagyis a jó és a rossz 
végső küzdelmét is. Ti mire akar-
tatok utalni azzal, hogy ezt a címet 
adtátok az albumnak?

„Tudod, mi mindig harcokról, vagy olyan 
eseményekről írunk, amik régen történtek. 
Most jórészt olyan valós eseményekről szól-
nak a dalok, amik megváltoztatták a törté-
nelem menetét. A címadó Armageddon az 
angliai Lindisfarne kolostor elleni viking 
támadásról szól, ami az első viking portya 
volt, tehát a vikingek korának kezdete. 
A Hangmen’s Night az 1307. október 
13-án, vagyis péntek 13-án megtörtént 
eseményeket dolgozza fel, amikor IV. Fülöp 
francia király parancsba adta, hogy az 
összes templomos lovagot tartóztassák 
le. Ez a nap pedig a templomos lovagrend 
végét jelentette. Ezek az események, akár 
a Lindisfarne kolostor elleni támadás, akár 
a templomosok elfogása, mind nagyon meg-
rázó lehetett azok számára, akik elszenved-
ték azokat. Valószínűleg olyasmit érezhet-
tek, hogy számukra itt a világ vége. Ezért 
gondoltuk úgy, hogy az Armageddon kife-
jezés nagyon is illene az egész albumra. Ez 
azonban csak egyik oka, amiért ezt válasz-
tottuk. Ez a cím ugyanis a mai életünkkel is 
kapcsolatba hozható, hiszen nagyon sokan 
érzik úgy, hogy már elég közel vagyunk 
a világvégéhez.”

SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: MATTHIAS SCHWAIGHOFER

Akik megváltoztatták a történelem menetét
Armageddon címmel már ötödik nagylemezét jelenteti meg a szerepjátékos power 

metal legújabb reménységének tekintett Warkings. A zenekart négy karakter alkotja, 
az énekes The Tribune, a gitáros The Crusader, a basszusgitáros The Viking, valamint 

a dobos The Spartan, akik a legenda szerint az alvilágban találtak egymásra. 
Mindez nyilván mese, de úgy tűnik, ezzel a körítéssel ma sikert lehet kovácsolni az 
európai metalszíntéren. Ahogy a Powerwolf vérfarkasainak, a Visions Of Atlantis 

kalózainak, vagy akár a Wind Rose törpjeinek, úgy a Warkings harcosainak 
is egyre bővülőben a rajongói tábora. The Viking válaszolt a kérdéseinkre. 
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Mint az közismert, a Warking 
dalaihoz te írod a szövegeket. Azt is 
elmondanád, hogy a többi dal miről 
szól? 

„Persze, örömmel, de kezdjük a cím-
adóval. Mivel én is viking vagyok, az 
Armageddonban a saját emlékeimet 
írtam meg. Én voltam az első, aki partot 
ért Angliában, és hallottam a harangokat. 
Aztán megindult a viking támadás, ami egy 
nagyon véres történet volt, de a végén ren-
geteg aranyat szereztünk. (nevet) 

A Genghis Khan szerintem egyértelmű, 
arról a mongol vezérről szól, aki a harcosa-
ival a fél világot meghódította, és egy hatal-
mas birodalmat épített ki. A Kingdom Come 
hőse egy harcos, aki elvesztette a családját 
és a barátait, ezért most bosszút akar állni, 
de a végén ő is meghal a háborúban. 

A Circle of Witches dalszövege a boszor-
kányperekkel és boszorkányüldözésekkel 
foglalkozik, amelyek itt, Európában történ-
tek sok-sok évszázaddal ezelőtt, és aminek 
rengeteg ártatlan áldozatát égették meg 
máglyán, csak azért, mert mások rájuk 
sütötték, hogy boszorkányok. 

A következő dal, a King of Ragnarök 
volt az első, amit az új albumhoz írtunk. 
Ez az északi mitológiához kapcsolódik. 
A Ragnarökről szól, az istenek és óriások 
harcáról, és a világ végéről. A Troops Of 
Immortality-ben a perzsa elit katonákról 
esik szó, akik Xerxész alatt harcoltak, és 
halhatatlanoknak hívták őket. 

A Nightfall annak a híres gaugamélai 
csatának a történetét dolgozza fel, ahol 
Nagy Sándor emberhátrányban is nyerni 
tudott III. Dareiosszal szemben, így vég-
leg befellegzett a perzsa birodalomnak. 
A Hangsmen’s Nightról már beszéltem, 
a Varangoi pedig szintén egy elit egységről 
szól, a bizánci király és királynő testőre-
iről, akik vikingek voltak. Őket nevezték 
Varangoi-oknak vagy a varég gárdistáknak. 

Van még a Here Comes the Rain, ez két 
harcosról szól, akik az életük végén az utol-
só csatába rohannak. Tudják, hogy meg fog-
nak halni, de miután egész életükben bará-
tok voltak, ezért úgy is akarnak meghalni, 
egymás mellett vállvetve, harc közben. 

Az album utolsó dala pedig a Stahl auf 
Stahl, amit egy német zenekar, a Subway To 
Sally közreműködésével készítettünk. Kicsit 
kilóg a többi közül, mert csak egy heavy 
metal dal, heavy metal dalszöveggel, semmi 
több.”

Ez utóbbi akkor készült, amikor 
tavaly év vége felé együtt turnézta-
tok velük? 

„Nem, ez egy Subway To Sally-dal, ők 
már az előző lemezükön kiadták. Tudod, 
a Subway To Sally egy nagyon menő 
zenekar Németországban, akik karácsony 
környékén mindig csinálnak egy speciális 
turnét. Mivel németül énekelnek, ezért csak 
német nyelvterületen lépnek fel. Németor-
szágban, Svájcban és Ausztriában. Tavaly 
elhívtak minket a turnéra vendégnek, így 
merül fel az ötlet, hogy csináljunk közös 

dalt is. Végül amellett döntöttünk, hogy 
nem új dalt írunk, hanem egy már meglévőt 
dolgozunk át.” 

Az albumon szereplő dalok közül 
nemcsak ez különleges, hanem 
a Here Comes the Rain is, ami nem 
tipikus harci induló, inkább egy bal-
lada, s szerintem az első nagyleme-
zen szereplő Die Flut új változata, 
angol szöveggel. Jól gondolom? 

„Abszolút így van. Ez is egy feldolgozás, 
a saját korábbi ötletünknek az újraértelme-
zése. A Here Comes the Rain első változata 
valóban ott van a Reborn albumon. Amikor 
azon a nagylemezen dolgoztunk, kilenc 
dalt raktunk össze, a kiadó azonban jelezte, 
hogy szerintük szükség lenne még egyre. 
Az énekesünkkel, The Tribune-nal leültünk 
a zongorához, és ott megírtuk ennek a dal-
nak egy kezdeti változatát, de arra már nem 
volt időnk, hogy teljesen ki is dolgozzuk. 
Ezért került fel csak az a zongorás verzió, 
a német szöveggel az albumra. Nem tudtuk, 
hogy mit szólnak majd hozzá az emberek, 
bejön-e nekik, vagy sem, de ez tényleg egy 
ilyen utolsó pillanatos megoldás volt. Most 
viszont volt elegendő időnk arra, hogy újra-
gondoljuk, és új szöveget írjak hozzá.”

Amikor egy éve The Tribune-nal 
beszélgettem, azt mondta, az 
alvilágban találtatok egymásra, és 
így alakítottátok meg a Warkings 
zenekart. Vannak-e a már szintén 
elhunyt zenészek közt még olyanok, 
akikkel szívesen dolgoznál együtt? 

„Freddie Mercury. Szerintem ő a valaha 
élt legjobb énekes. De a még élők között is 
akadnak olyanok, akikre felnézek, mint pél-
daképre, és akitől nem szégyen tanulni. Szí-
vesen meginnék például egy pofa sört King 
Diamonddal. Akárcsak a gitárosunk, The 
Crusader, én is hatalmas King Diamond-
rajongó vagyok. A nyáron két fesztiválon 
is fogunk együtt játszani, és én mindent 
meg fogok próbálni annak érdekében, hogy 
találkozzak vele. A zenéje, azok a történe-
tek, amiket elmesél, és a hangja, mind-mind 
fantasztikus. Ő egyébként az a szereted 
vagy utálod típusú ember, én pedig azok 
közé tartozom, akik imádják. Nagyon várom 
már, hogy tudjak vele találkozni.” 

A karaktered szerint viking vagy. Az 
északi metal színtérről is vannak 
kedvenceid? 

„Igen, például az Amon Amarth, akikkel 
tavaly találkoztunk, vagy az In Flames. 
És ott van még az a svéd gitáros, Ken 
Kängström, aki annyira nem ismert, mint 
zenész, de szerintem az egyik legjobb 
dalszerző. Van egy zenekara, a Follow The 
Cypher, ami mellett a Sabatonnal is dolgo-
zik. Volt egy közös turnénk az Amaranthe-
tal és velük, akkor ismertük meg, és nagyon 
meg is kedveltük. Mutatta, hogy milyen 
dalokat írt másoknak, s teljesen le voltunk 
tőle nyűgözve. Hamar barátok lettünk, s 
azóta is tartjuk vele a kapcsolatot. Most, 

amikor az új album dalain dolgoztunk, 
hirtelen eszünkbe jutott, hogy miért ne kér-
hetnénk meg, hogy velünk is írjon egy dalt. 
Ez lett a Kingdom Come. 

Aztán ott a Varangoi, amit egy német 
dobossal közösen írtunk, aki a Saltatio 
Mortisban játszik. Németországban ők 
szintén nagyon ismertek, ahogy a Subway 
To Sally is, ráadásul szintén ebben 
a medieval folk metalban dolgoznak. Velük 
is játszottunk már párszor. The Crusader, 
a gitárosunk barátkozott a dobosukkal, így 
a Varangoit is ők ketten írták. De a korábbi 
producerünk, Seeb Levermann, az Orden 
Ogan gitárosa is írt velünk egy dalt.”  

Négytagú zenekarként indultatok, 
de ma már öten vagytok. Morgana, 
az énekesnő mikor lett tagja 
a Warkingsnek? 

„Ez csak megtörtént. Tudod, ő egy 
boszorkány, szóval, ha nem akarod, hogy 
elátkozzon, akkor jóban kell vele lenned. 
(nevet) Nem, nem erről van szó. Az előző 
album készítésekor érkezett, de akkor 
csak mint vendég szerepelt néhány dal-
ban. Aztán elvittük magunkkal turnézni, 
s ennek során nagyon sok időt töltöttünk 
együtt. Nagyon jól összebarátkoztunk vele, 
s miután elégedettek voltunk az énekével, 
valamint neki is tetszett, amit csinálunk, 
egyszerűen csak felvetődött, hogy miért 
ne vennénk be hivatalosan is a zenekarba? 
Így ma már valóban öttagú a Warkings, van 
a zenekarban négy harcos és egy boszor-
kány.”

Van egy mondás zenészkörökben, 
miszerint minden bajnak forrása, 
ha nő kerül egy zenekarba. Ti rá-
adásul boszorkányt vettetek be ma-
gatok közé. Nem féltek attól, hogy 
Morgana megbabonáz benneteket? 

„Tudom, mire célzol, de pontosan azért 
tettük taggá, hogy az ilyen helyzeteket biz-
tosan elkerüljük. Miután rengeteg időt töl-
tünk együtt, ezért olyanok vagyunk egymás 
számára, mint a testvérek. Morgana a nővé-
rünk, mi pedig az ő fivérei vagyunk.”

A nyáron egy fesztiválturnén 
vesztek részt, a jövő év elején pedig 
a Visions Of Atlantis társaságában 
fogtok koncerteket adni. A kalózok-
kal hogyan jönnek ki a harcosok? 

„Még nem tudjuk, majd kiderül. Az min-
denesetre tény, hogy a Visions Of Atlantis 
tagjaival szintén jó barátságban vagyunk, 
és már egy ideje beszélgettünk arról, 
hogy kellene egy ilyen turné. Azt hiszem, 
valamilyen afterparty során vetődött fel 
először, de eddig nem tudtuk összehozni, 
mert a Visions Of Atlantis nagyon durván 
elfoglalt zenekar. Most azonban tudtunk 
időt találni rá, s aztán meglátjuk, hogy mi 
lesz. Tudod mit, üljünk le egy év múlva újra 
beszélgetni, s tedd fel megint ezt a kérdést. 
Megígérem, hogy őszintén elmondom, meg-
maradt-e a baráti viszony, vagy végigharcol-
tuk egymással a turnét.” (nevet) 
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Június 4-én ismét megnyitotta kapuit az idén 32 
éves Sweden Rock Festival. Az ország déli részén 
található Sölvesborgban megrendezett esemény 

igazi Mekka a rock- és metalrajongók számára, hiszen 
minden évben a műfaj krémjét sorakoztatja fel. Ez idén 
sem volt másképp; négy nap alatt több, mint 90 zene-
kar lépett fel, köztük olyan húzónevek, mint a Slipknot, 
Korn, Scorpions vagy a Sabaton, öt különböző színpa-
don.

Már az első órákban érezni lehetett, hogy miért jár-
nak ide az emberek a világ minden tájáról. Az esemény 
nemcsak a precíz szervezés, a tisztaság és az erős zenei 
felhozatal miatt vált Európa egyik legjobb fesztiváljává, 
hanem az elképesztően jó, szinte családias hangulat 
miatt is, amit kevés helyen lehet ilyen szinten megta-
pasztalni. Már a nyitónap délutánján megtelt a fesztivál 
metalosokkal, fiataloktól kezdve idősebb arcokig, vala-
mint meglepően sok gyerekkel és mozgáskorlátozott 
nézővel is, akik mind azért jöttek, hogy megünnepeljék, 
hogy a rock nem halott – sőt, nagyon is él. A skandiná-
vokra jellemző távolságtartásnak itt nyoma sem volt; 
a személyzettől kezdve a Kiss-mellényt viselő első
segélynyújtókon át a fesztiválozókig mindenki nagyon 
barátságos, közvetlen volt, az ember tényleg úgy 
érezhette magát, mintha hazatért volna. Nem csoda, 
hogy sokak számára tényleg az otthont jelenti ez a hely, 
hiszen a legtöbben már 15-20 éve visszajárnak. A fesz-
tiválnak hatalmas hagyománya van, amit nemcsak 
a mindenkin díszelgő Sweden Rock-os pólók, baseball 
sapkák vagy akár takarók bizonyítanak, hanem a feszti-
vál saját magazinja és rádiós műsora is jól példázza. 

Az első nap egyértelművé ált, hogy itt bizony nem 
lesz langyos a bemelegítés. Az elsöprő energiájú 

NOTHING MORE és a brutális hangzású JINJER kora 
délután berántotta a metalrajongókat a mélyvízbe, de 
a klasszikus rock kedvelői sem maradtak ki a buliból; 
ők a ’80-as évek svéd sztárzenekara, az ALIEN kon-
certjén nosztalgiázhattak, akiknek az Only One Woman 
c. számát a közönség egy emberként énekelte végig. 
Később a SKILLET ugráltatta meg a tömeget, majd 
a WITHIN TEMPTATION Sharon den Adel hangjával és 
látványos színpadképével varázsolta el az embereket. 

Az estét MYLES KENNEDY indította, akinek a kon-
certje alatt leszakadt az ég, de ez sem tántorította el 
a rajongókat attól, hogy megnézzék a kedvencüket, 
ami jól tükrözi, hogy mennyire imádják az aranytor-
kú énekest. A nap fénypontja azonban kétségtelenül 
a SLIPKNOT volt, akik hihetetlen profizmussal és 
energiával zárták a napot és Corey Taylor ismét bebi-
zonyította, miért tartják a világ egyik legjobb frontem-
berének. Többször megemlítették, hogy mennyire saj-
nálják, hogy a banda régi dobosa, The Clown nem lehet 
velük, amit hatalmas tapsvihar fogadott, viszont az új 
tag, korábban a Sepulturából ismert Eloy Casagrande 
abszolút megállta a helyét és elképesztő precizitással 
és erővel nyomta végig a koncertet. Nagyrészt az első 
album dalait és klasszikus slágereket felvonultató 
setlist teljesen lázba hozta a közönséget; mindenki 
végig énekelte és tombolta másfél órás show-t, senki-
ben sem maradt hiányérzet. 

Bár a koncertek aznapra még nem értek véget, sokan 
mégis átvonultak a VIP sátorba, ahol minden este DJ-k 
pörgették a legnagyobb rockhimnuszokat, hatalmas 
bulikat csapva. Ráadásul ott sosem tudhattad, kibe 
botlasz; egy italért sorban állva simán belefuthattál 
Mikkey Dee-be vagy éppen a Sabaton tagjaiba.

sweden rock festival 
sölvesborg
SZÖVEG: KISS DANIELLA 
FOTÓ: SWEDEN ROCK 

SABATON
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Amásodik nap is hasonlóan erős programmal folytatódott. 
Aznap többek között az ikonikus SEX PISTOLS robbantotta be 
a színpadot Frank Carterrel az élükön, aki a punk attitűdjével 

tökéletesen passzolt az együttesbe és nem félt lemenni a közönségbe 
sem, hogy még jobban felpörgesse a hangulatot. A zenekar többi, ere-
deti tagja meglepően feszesen és lendületesen játszott – nehéz elhin-
ni, hogy lassan hetvenévesek. Számomra a nap csúcspontját mégis 
a mexikói lánytestvérekből álló THE WARNING jelentette, akik tehet-
ségükkel, kemény hangzásukkal és vagány kisugárzásukkal abszolút 
levették a közönséget a lábukról, a koncert végére láthatóan min-
denki rajongóvá vált. Bár hihetetlenül fiatalok (a basszusgitáros még 
csak 20 éves!), már olyan legendás zenekarok előtt melegítettek be, 
mint a Guns N’ Roses vagy a Def Leppard. A tavaly megjelent negyedik 
nagylemezükkel pedig már Európában is egyre nagyobb teret hódí-
tanak, így biztos vagyok benne, hogy még sokat fogunk hallani róluk. 
A második napot a KORN zárta, akik talán még a Slipknotnál is job-
ban megmozgatták a tömeget. Jonathan Davisék hibátlan hangzással, 
látványos fénytechnikával és sokszor a közönséghez szólva csináltak 
egy hatalmas bulit, bebizonyítva, hogy a vonzerejük ma is töretlen.

SABATON

SCORPIONS

THE WARNING

JINJER

KORN



Aharmadik nap a klasszikus rock szerelmeseinek 
kedvezett, hiszen aznap a fő attrakció az idén 
60. születésnapját ünneplő SCORPIONS volt. 

A kerek évfordulóhoz méltó nagyszabású produkcióval, 
óriási felfújható skorpióval és jól összerakott setlisttel 
érkeztek – bár én személy szerint szívesen hallottam 
volna még több klasszikus dalt. Rudolf Schenker 
energikus játéka mit sem változott az évek alatt, Klaus 
Meine pedig bár jóval kevesebbet mozgott, még mindig 
elképesztő hangon énekelt – 77 évesen ez azért több, 
mint tiszteletre méltó. Nem meglepő módon a legna-
gyobb ovációt mégis a svéd Mikkey Dee kapta, 
akire a hazai közönség okkal lehet büszke, 
hiszen a Motörhead után most egy másik 
legendás együttesben remekel. 

Összességében a legnagyobb 
közönségkedvencnek azonban a hihe-
tetlenül szórakoztató műsorral szín-
padra álló dán D–A–D bizonyult, akik 
nemcsak a slágereikkel nyűgözték le 
a tömeget, de a basszusgitáros is gon-
doskodott róla, hogy senki se unatkozzon; 
a koncert alatt láthattuk űrhajó alakú gitárral, 
csillagszórós kalapban és még letolt nadrágban 
rohangálva is. Ennél a bandánál sosem lehet tudni, 
milyen őrültség jön a következő percben, de az biztos, 
hogy ez a fajta őrület tökéletesen illett a fesztivál han-
gulatához, és a közönség imádta az előadásuk minden 
pillanatát.

Az utolsó nap sem maradt látványosságok, lehen-
gerlő koncertek és legendák nélkül. Délután a '80-as 
években rendkívül sikeres svájci GOTTHARD csapott 
a húrok közé gyönyörű napsütéses időben. Sajnos 
a banda eredeti énekese motorbalesetben életet vesz-
tette 15 éve, de az új frontember, Nic Maeder méltó 
módon énekelte a régi dalokat hatalmas bulit csinálva, 

és az új anyag is lelkes fülekre talált. Utánuk hihetetlen 
legendák léptek a színpadra, hiszen a BLACK COUNT-
RY COMMUNION szupergrupp olyan tagokból áll, mint 
leginkább a Deep Purple-ből ismert Glenn Hughes, az 
egyik legnagyobb blues-rock gitáros Joe Bonamassa 
és nem utolsósorban Jason Bonham, akinek az édes-
apját, John Bohnhamet egyik zenerajongónak se kell 
bemutatni. Már a névsor is önmagáért beszél, de amit 
a színpadon műveltek, az még ezt is túlszárnyalta. Az 
emberek tátott szájjal nézték lenyűgöző előadásukat, 
ami senkiben sem hagyott kétséget a tehetségük felől. 

A hazai közönség nagy örömére a fesztivál 
a svéd power metal bandával, a SABATON 

koncertjével zárult, ami elképesztő lát-
ványvilággal és pirotechnikai elemek-
kel egészült ki. Az együttes nemcsak 
a szokásos tank alakú dobemelvénnyel 
készült, hanem tűzcsóvák gyúltak fel 
a színpad minden oldaláról, valamint 

tűzijátékból sem volt hiány. Mivel ez 
most egy ideig az egyetlen koncertjük, 

ráadásul egy ilyen ikonikus fesztivált zárni 
hatalmas megtiszteltetés, így tényleg mindent 

beleadtak és nem csak a rajongóknak, hanem azok-
nak is emlékezetes élményt nyújtottak, akik alapvetően 
nem kedvelői ennek a zenei műfajnak.

Négy napnyi tömény zene és végtelen felejthetetlen 
pillanat után nehéz visszatérni a mindennapokba. 
A Sweden Rock nem csak kielégíti, hanem újra feléb-
reszti benned a rock’n’roll iránti szenvedélyt. Itt a zene 
tényleg áthat mindent – a hangulatot, az embereket, 
a pillanatokat. Nem számít, hány koncerten jártál 
korábban, ez a fesztivál olyan egyedülálló atmoszférát 
teremt, ahol igazán önmagad lehetsz és úgy érezheted, 
hogy hazataláltál. Ha egyszer átéled ezt az élményt, 
biztos, hogy újra vissza fogsz vágyni. 

SCORPIONS
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Eredetileg az ukrán White Warddal érkezett 
volna hazánkba a Thantifaxath, de mivel az 
előbbiek lemondták az egész turnét, úgy tűnt, 

nem lesz semmi a koncertből, azonban a kanadaiak 
szerencsére önállóan is vállalkoztak a túrára. Ugyan 
a White Ward sem rossz zene, ilyen jellegű kortárs 
black metal van egy jó pár, azonban a Thantifaxathhoz 
fogható banda egyetlenegy sincs széles e sártekén, még 
csak hasonló sem. Úgyhogy végül jól alakult az ügy: az 
eredeti turné fontosabb fellépője elérte Budapestet.

Elsőként egy érdekes csapatot tekinthettünk meg 
a szlovákiai illetőségű Hecatoncheir triónak köszön-
hetően. Természetesen nehéz teherrel érkeztek, 
ami a zenét illeti. Szetjükben a fő vonalakat, egyben 
a főszerepet a black metal sűrűn barázdált rétegei 
játszották, de a hangnyalábok között akár egy-egy 
további, hasonlóan súlyos gitárzenei irányzat jegyeit 
is kihallhattuk, amennyiben akartuk. Nagyon masszív, 
nem könnyen emészthető utak ezek, amelyekkel – 
tapasztalat – sokszor azok sem tudnak megbirkózni, 
akik egyébként kedvelik a '90-es évek black metalját. 
A 21. század black metalja azonban más. Jó esetben, 
a legerősebb képviselőit illetően, egyáltalán nem a 
'90-es évek BM-jának a puszta leképezése, hanem hoz-
záadódnak a jelenkor turbulenciái, zaklatottságai, 
belső kihívásai, amelyek lecsapódnak korunk 
sokszor kaotikusnak tűnő produkcióiban. 
A Hecatoncheir nem volt annyira emészt-
hetetlen, korántsem, nekem nem esett 
nehezemre a csapattal tartani elsőre 
úttalannak tetsző, ám nem járhatatlan 
útjaikon, szerzeményeiknek volt szer-
kezete, a tempókkal, témákkal, hangu-
latokkal is ügyesen játszottak. Érdemes 
meghallgatni a Nightmare Utopia című 
tavalyi debütalbumot.

A magáról először az azonos című, 2011-es 
EP-vel életjelt adó kanadai Thantifaxath teljesen egyedi 
jelenség a palettán; sok csapat van a kanadai, az auszt-
ráliai/új-zélandi, vagy más black/death-színtereken, 
amelyek konokul űzik a zenei határátlépés aktusát, 
azonban Thantifaxath egyetlenegy darab létezik, nincs 
belőle kettő. Erről ezen az estén is meggyőződhettek 
azok, akik kellően bátrak voltak a trió által keltett 
örvénybe fejest ugrani és a lemezekkel közelebbi isme-
retségbe kerülni.

Az identitását felfedni nem kívánó tagok fekete 
leplekbe burkolóztak, kámzsáik, köpenyük alól csak 
az arcok egy része és a szabadon hagyott végtagok 

látszottak ki. Már ránézésre szürreális látványt nyúj-
tottak, s még nem fogtak le egyetlen hangot sem. A 
fotókon hárman szerepelnek, élőben is ennyien voltak, 
s örömömre szolgált, hogy a hangzással semmi gond 
nem volt. A program a bámulatos utolsó albumra, a 
2023-as Hive Mind Narcosis anyagára épült, a sokat 
hallgatott lemezről számos részletet, kompozíciót 
felismertem. Tökéletesen egyetértek az Inter Arma 
dobos fenoménje, TJ Childers szavaival, aki azt mondta, 
hogy a Thantifaxath említett albumához semmi sem 
fogható, még csak nem is emlékeztet semmire. Ezen 
a koncerten élőben is megtapasztallhattuk e zenekar 
experimentális művészetét.

Mint említettem, a megszólalás szépen „muzsikált”, 
a triófelállás jól érvényesült. A gitáros – nevekkel nem 
szolgálhatok – a témákat nagyjából a lemezekhez 
hasonló tisztasággal, transzparenciával adta elő, s ezek 
alapját a hasonlóan magas szinten teljesítő ritmusduó 
szolgáltatta. A basszusgitáros hangszere nem volt 
eltorzítva, amiből kiderült, hogy a triónak nem az volt 
a célja, hogy minél nagyobb zajt csapjon, hanem az, 
hogy amit lemezre vettek, azt lehessen is érzékelni. Ily 
módon a bőgő nem a zajszint emelésében jeleskedett, 
hanem futamokkal, sokszor szólóértékű témákkal 

kényeztette füleinket.
A black/death metal, de főleg az előbbi leg-
inkább határtágító zenekarai sokszor szá-

mos hangréteggel dolgoznak, sok minden 
történik egyszerre, minek következté-
ben egészen kaotikussá tud válni a kép, 
elmosódott lesz a zenei határ, azonban 
a Thantifaxathra ez nem jellemző. E 
trió gitártémái nem attól nehezek, hogy 

egyszerre nyolc irányba akarnak elin-
dulni, hanem a témák, (disz)harmóniák 

önmagukban tekervényesek; mintha a vonat 
oldalára dőlve minden pillanatban a kisiklás 

veszélyét hordozná, azonban az utolsó pillanatban 
visszakerül a sínpárra, ám ekkorra már beleőszültünk 
a drasztikus élménybe, a kitekert hangok egymásután-
jába. A dobos harmadik tagként szerves egységben 
működött társaival, s ugyan finoman szólva nem kön�-
nyű dolgokat ütött, nem volt áttekinthetetlen káosz, 
amit bemutatott. A Thantifaxath őrült, sokszor egészen 
megfoghatatlanul atonális zenéje egészen sajátos 
élmény a teljes extrém zenei palettán, s ezt a hajón is 
remekül prezentálták. Ugyan a koncertek mintha mos-
tanában egyre rövidebbek lennének, ebből a rendkívül 
megterhelő zenéből 45 perc ideálisnak bizonyult. 

thantifaxath 
hecatoncheir 
bp., a38 hajó
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Ö téves jubileumát ünnepelte idén a Németország nyu-
gati végein, a luxemburgi és a francia határhoz közeli 
helyszínen megrendezett családias hangulatú fesz-

tivál, az Iron Fest Open Air. A rendezvény 2019-ben indult, 
a 2020-as eresztés a Covid miatt elmaradt, azóta viszont 
évről évre összejön mintegy 1000-1500 metalfanatikus, aki-
ket a korábbi esztendőkben olyanok szórakoztattak, mint pl. 
az Anvil, az Evil Invaders, a Satan, a Night Demon, a Midnight, 
a Praying Mantis, az Artillery, a Bütcher, a Visigoth, az 
Atlantean Kodex vagy a Tygers Of Pan Tang. Mint látható, az 
underground bugyraiból történő merítés során a szervezők 
a kultikus őskedvencek mellett a fiatalabb, ám old school 
szellemiségű formációknak is teret kívánnak engedni, a fém-
zene számos válfajának érintésével. A koncepció idén sem 
változott, három napra elosztva újra csak egy alapos dózist 
kaphattak az arcukba a megjelent érdeklődők.

Az évről évre számos csemegét rejtő line-up mellett a fesz-
tivál fő vonzerejét a minden túlzás nélkül gyönyörű környezet 
és maga a rendezvény emberléptékű mérete adja. A helyszín 
egy erdők és hegyek által ölelt kis tó, az Ohmbachsee partján 
található, közvetlenül a víz mellett, árnyat adó hatalmas fák 
karéjától övezve. A nézőtér nyilván egy nyitott placcon kapott 
helyet, de az erdő közelsége miatt ennek mindig van olyan 
árnyas része, ahová el lehet húzódni a kora délutáni verőfény 
elől. Ami az idei szervezést illeti, az első napi beengedés volt 
csak kicsit macerásabb, bent viszont már mindig perceken 
belül lehetett enni- és innivalóhoz jutni, nagyjából reális-
nak mondható német fesztiválárakon (ha egyszer eljutsz, 
a jalapenós Firefighter burgert mindenképpen kóstold meg!). 
Három napra a bérlet egyébként 100 eurót kóstált, de volt 
lehetőség napijegyes bejutásra is. Teljes teltház egyik napon 
sem volt, érzésre úgy 75-80 százalékos lehetett a látoga-
tottság a második és a harmadik napon (az elsőn ennél 
még kicsit szerényebb volt a dolog). A megfáradt metalosok 
asztalok és sörpadok mellett éppen úgy megpihenhettek, 
mint füves domboldalon elheverve, vagy éppen a vízparton 
kifeküdve – élhetőség szempontjából tényleg nem lehetett 
okunk panaszra. A távolabbról érkezők számára kempinge-
zési lehetőség is biztosítva volt, a jelenlévők többsége élt is 
ezzel az opcióval. A történések egyetlen színpadon zajlottak, 
bosszantó átfedésektől tehát nem kellett tartani, a 20-25 per-

ces átszerelések alatt pedig kicsit szusszanni, lazítani is volt 
módunk. Az összbenyomás engem valahol a Remorse-klán 
által szervezett egykori szép emlékű arlói fesztiválra emlé-
keztetett – de jó volna, ha az is újból beindulhatna…

És most lássuk a koncerteket! A péntekre tervezett öt 
zenekar közül a másodiknak meghirdetett veterán német 
TRANCE fellépése nem részletezett okok miatt sajnos elma-
radt, így az izlandi POWER PALADIN kezdése későbbre csú-
szott. A brigád, eltekintve északi szigetországi származásuk 
egzotikumától, semmi olyat nem nyújtott, amit ne tapasztal-
tunk volna meg a korai Sonata Arctica és Dragonforce, vagy 
éppen a Freedom Call irányából – csak éppen az ottani minő-
ség hiányzott a produkcióból. Sem maguk a dalok, sem ezek 
színpadi prezentálása nem volt felejthetetlen, és hát a kiállá-
suk is meglehetősen szedett-vedettnek tűnt. Felvezetésként, 
az első sör mellé el lehetetett azért nézni-hallgatni őket, de 
az újabb találkozásért ezek alapján nem fogom összetörni 
magamat.

Az utánuk érkező indiai KRYPTOS már jóval komolyab-
bat alakított – lemezeik alapján bennük nagyon bíztam, és 
nem hogy csalódást nem okoztak, de még rá is tromfoltak az 
előzetes elvárásaimra. A négy fickó iszonyat feszes, sallang-
mentes, NWOBHM- és Accept-alapú fémzenét tol, néhol kicsit 
szigorúbb, metallicás-megadethes felhangokkal. Utóbbira az 
énekes-gitáros Nolan Lewis karcos, szövegköpködős vokali-
zálása ugyancsak ráerősített. A fogós, energikus dalok mellett 
a kiállásuk is totál rendben van, ráadásul tök jól is szóltak. 
Ők egyébként visszatérő vendégek voltak itt, korábban egy-
szer már megfordultak az Iron Festen. Masszív, lendületes, 
kompakt egy órát nyomtak, nálam aznapra csont nélkül el is 
vitték a pálmát. Bármikor újra megnézném őket.

Az erősen Dissection-hatású, dallamokat sem nélkülö-
ző black-death metalt művelő német THULCANDRA volt 
a következő játékos. Lemezen nálam elég jól működnek a dol-
gaik, így élőben viszont kicsit szürkének és összefolyósnak 
éreztem a produkciójukat. Igaz, a meglehetősen tompa hang-
zás és a délutáni verőfény éppenséggel ellenük dolgoztak, 
egy esti klubkoncerten, penge megszólalással valószínűleg 
jobban eltaláltak volna. Talán egyszer ilyen körülmények 
között is találkozunk majd. Ők 50 percet kaptak egyébként, 
és a helyi erők meglehetős lelkesedéssel fogadták őket, szóval 
panaszra a zenekar oldaláról azért nem lehetett ok.

A pénteki headlinernek kinevezett GUS G./RONNIE 
ROMERO tandem műsora papírforma szerint viszonylag 
ígéretesnek tűnt – hogy aztán az egész hamar a fesztivál 
legsanyarúbb haknijába forduljon át. Okokat nem tudunk, 
de tény, hogy a másfél órásra kiírt programot a brigád eleve 
fél órával(!!) lerövidítette: negyed órával később jöttek fel, 
ugyanennyivel előbb köszöntek el – ez éppen 30 perc mínusz 
a tervezetthez képest. Technikai problémának, netán beteg-
ségnek-rosszullétnek nem láttuk nyomát, szóval nem tiszta, 
mi állhatott a dolog hátterében – az mindenesetre biztos, 
hogy korábbi helyszíneken az alkalmi formáció normális 
hosszúságú koncerteket játszott. Egyébként kapásból két 
Gus G. instrumentálissal kezdődött a szett (ez eleve nem volt 
jó ómen), utána jött csak fel Romero a színpadra, és csaptak 
bele már együtt a Highway Starba – billentyű nélkül ez fino-
man szólva is furcsa volt, khm… Volt aztán pár dal Ronnie 

iron fest open air v 
ohmbachsee, németország
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egész pofás tavalyi szólólemezéről, illetve egy énekes tétel 
Gus első szólóanyagáról – valamint további pár hard rock 
klasszikus feldolgozása Ozzytól, a Black Sabbathtól, a Thin 
Lizzytől és a Rainbow-tól. Az egész jól sikerült verziók közt 
említhetem a War Pigst, a Kill The Kinget, a The Mob Rulest 
és a Bark At The Moont, ellenben pl. a Cold Sweat nem igazán 
állt össze, a Highway Start pedig már említettem. A ritmus-
szekció egyébként bitang módon alapozott a két főember 
mögött, viszont az egésznek mégis volt egyfajta ad hoc jellege 
a számok közti hosszas tanácskozásokkal, félrevonulásokkal, 
óranézegetésekkel – mintha ott helyben találták volna ki, mit 
játsszanak és mi maradjon el. Fura volt a szitu, na, a fél órával 
megnyesett játékidőről már nem is beszélve. Mintha maguk 
a résztvevők kívánták volna a hátuk közepére az egészet. 
Alapból nem vagyok nagy híve a dolognak, de adott esetben 
azért egy feldolgozásokra alapozó nosztalgiaműsor is sülhet 
el jól, ám itt és most mindez valahogy kesernyés szájízzel ért 
véget.

A szombatot indító, környékbeli Torment Of Souls bő 
30 éve létezik már, ők black metalos külsőségekkel 
prezentált death metalt művelnek. Az ő műsorukra 

még nem értünk oda, viszont a másodikként fellépő, szintén 
német SWEEPING DEATH már megvolt – és milyen jó, hogy 
így történt! Meglehetősen nehezen körbeírható, progos-agyas 
fémzenét művel az öt bajor arc, ami jól hallhatóan számtalan 
forrásból táplálkozik. Van bennük egy kevés a korai Psychotic 
Waltz és Fates Warning irányából éppen úgy, mint a hon-
fitárs Depressive Age és Mekong Delta vonaláról, de szoli-
dan thrashes, korai metallicás megmozdulásaik is vannak. 
Az egész felett pedig lebeg egy olyasfajta sötétebb tónusú, 
darkosabb atmoszféra, ami pl. a The Night Eternal vagy az In 
Solitude (RIP) zenéjének a sajátja. Előzetesen csak futó-
lag hallgattam bele pár dalukba, de így élőben még 
a korai időpont és a tűző nap ellenére is egész 
jól elkapott az előadásuk. Két EP-jükről és két 
nagylemezükről rakták össze a repertoárt, és 
bár 35 perc volt csak az egész, szépen meg-
utaztattak. Jól szóltak, a nóták hangulatához 
illő kiállásukkal is meggyőztek, kimondottan 
tetszett a produkciójuk. Nem épp háttérzené-
nek való, valódi odafigyelést és törődést igény-
lő muzsika az övék – érdemes megismerkedni 
vele, van benne mélység és tartalom.

Megrázó folytatásként egy utolsó pillanatban beug-
ró, szintén környékbeli brigád, a SWORN ALLEGIANCE 
következett. A blackened thrashként definiált kvintett meg-
lehetősen szedett-vedett outfittel, és – ami sokkal nagyobb 
baj – rettenetesen tucat zenével rukkolt elő, fáradt és 
elcsépelt ős-Destruction-hatású riffekkel, egy retróbajszos-
focistasérós, Morbid Tormentor művésznevű(!!!) gitárossal, 
meg egy teljesen egzaltált, szemüveges, artikulálatlan módon 
ordítozó-rikácsoló frontemberrel. És bár a dalok minősége 
nyilván nem ezen múlt, de valamit talán az is elárul, hogy 
a csapat basszerosa nem más, mint a másik gitáros édes
anyja… Esélyesen egy családi-baráti formáció a SA, amivel 
alapból semmi baj, de szélesebb publikum elé ezt a produk
ciót nem lenne szabad kivinniük. Nagyon nehéz 35 perc volt 
ez, ami menet közben legalább kétszer ennyinek tűnt.

Innentől kezdve szerencsére helyreállt a világ rendje, az 
Angliából érkezett PHANTOM SPELL már egy kimondottan 
erős műsorral állt elő, és ez a tendencia aztán az egész este 
folyamán kitartott. Ez a brigád egyébként a heavy metalos 
Seven Sisters gitáros/énekese, Kyle McNeill másik csapata, 
ahol társaival egy egyszerre heavy rockosabb és ősprogosabb 
irányban ügyködik. Itt inkább a 70-es, korai 80-as évek hatá-
sai dominálnak, markáns billentyűkkel alátámasztva a sod-
róan dallamos gitártémákat és Kyle hajlékony énekhangját. 
A kortársak közül még talán a Wytch Hazelhez áll legköze-
lebb a megközelítésük, azzal együtt, hogy egyértelműen van 
egy jellegzetesen rájuk jellemző hangulata, atmoszférája 

a muzsikájuknak. 50 perces szettjükben nagyjából az egész 
eddigi életmű elhangzott (egy alig fél órás album és pár 
single a termés mostanáig), és ahogy a Sweeping Death kap-
csán megtettem, itt is megismétlem: ajánlom ezt a zenekart, 
érdemesek a figyelemre!

Ugyancsak 50 percet kapott a portlandi BEWITCHER, 
akiknek szutykos black’n’thrash’n’roll pusztítását tavalyi 
negyedik albumuk, a Spell Shock kapcsán korábban már lel-
kesen méltattam. A puritán kiállású trió mintha csak a klas�-
szikus Motörhead és Venom speeddel feltáplált szerelemgye-
reke lenne, néhol meglepően dallamos megmozdulásokkal 
a gitárszólók frontján. Ez utóbbi persze inkább csak amolyan 
dísz a meglehetős csúf kinézetű tortán, mert amúgy könyö-
rületet nem ismerve tempózik full gázzal a brigád, vokális 
téren két irányból is recsegtetve a mondanivalót (a basszeros 

és a gitáros arc egyaránt énekelnek – utóbbi némileg 
többet). Az olyan zúzdákkal, mint a Spell Shock, 

a Rome Is On Fire, a „névadó” Bewitcher vagy az 
Under The Witching Cross, a trió hamar maga 

mögé állította a publikumot – méltán zsebel-
ték be a végén a nagy ovációt. Magyarországi 
klubbulit, mielőbb!

A crossover/thrash ír GAMA BOMB már 
egy alaposan felfűtött hangulatba csöppent 

bele este hét óra magasságában, és akkorát 
ugyan nem szóltak szerintem, mint a Bewitcher, 

azért így is kellőképpen szórakoztatóak voltak. 
A vicceskedős zenekarokat alapvetően nem nagyon 

csípem, de náluk valahogy még épp a vörös vonalon innen 
van a dolog, élőben és lemezen pedig tényleg tök jól nyomják. 
Úgyhogy bár az agyamat nem dobtam el tőlük, de azért job-
bára betalált ez a produkciójuk. A többiekhez képest ők kicsit 
valahogy szürkébben, tompábban szólaltak meg, de a nagy-
érdeműt ez nem nagyon zavarta, és igazság szerint a lendület 
tényleg elvitte a hátán a showt. Egy órán keresztül bőszen 
thrasheltek és mosholtak, a szemmel láthatóan csúszós 
kuplunggal bíró Philly Byrne énekes pedig valóban mindent 
megtett a közönség szórakoztatásáért. Emberünknek egyéb-
ként egészen jó hangja van, néhol full meglepő magasak is 
kijönnek belőle, amúgy Rob Halford, King Diamond módjára. 
Rajongó nem lett belőlem, de amit lehetett, azt kétségkívül 
bevetették, ezért pedig jár nekik a kalapemelés.

A poénos moshparty után a deszkákra cihelődő svéd 
heavy/power/doom SORCERER egy minden tekintetben 
komolyabb, fajsúlyosabb műsort prezentált a rájuk szabott 
75 percben – lelövöm a poént, egyenesen a fesztivál legjobb 
koncertjét adta a zenekar. A hegyomlás méretű, tekintélyt 
parancsoló fizimiskájú frontember, a kopasz és szakállas 
Anders Engberg kiállása méltó módon reprezentálja az egész 
banda mibenlétét: a fundamentumot jelentő epikus doom 
mellett használt heavy és power jelzők itt tényleg a szó leg-
szorosabb értelmében értendők. Mind a kvintett markáns 
színpadi-fizikai jelenlétét, mind pedig magát a zenét illetően. 
Ha a lemezeiket ismered, akkor tudod, hogy a hol lassab-
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ban őrlő, hol tempósabb nótáikban a puszta súlyosságon és 
komorságon túl számos apró finomság, muzikális részlet 
is rejlik. Legyen szó bizonyos szokatlanabb hangszínekről 
vagy éppen az efféle zenei közegben szokatlan többszólamú 
vokálokról, a Sorcerer rendre meg tudja lepni a hallgatót 
– és ami a legjobb, ezeket a plusz kis nüanszokat élőben is 
maradéktalanul képesek reprodukálni. Ehhez nyilván szük-
séges a bitang jól megdörrenő felszerelés és a hozzáértő 
hangmérnök is, de még fontosabb tényező a zenészgárda 
tagjainak egyenkénti kvalitásai. Engberg alapból egy zseniális 
orgánummal és dallamérzékkel megáldott figura, a Dio/Tony 
Martin iskola egyik legjobbja, ugyanakkor társai sem elve-
szett arcok, ami a vokális megfejtéseket illeti. Csak álltunk 
és néztünk leesett állal, annyira jó ez a banda a színpadon 
– tényleg minden nagyon egyben volt náluk, a hangzástól 
a kiálláson át az egyéni és csoportos teljesítményekig. Nem is 
beszélve magáról a remek muzsikáról, ami már az albumokon 
is magával ragadó, így élőben pedig egyenesen elementáris 
hatást váltott ki. Tíz szerzeményt vezettek elő egyébként, 
négyet a legutóbbi anyagról, négyet a kettes korongról, egyet 
a harmadik nagylemezről – csemege gyanánt pedig a végén 
a The Sorcerer dalt az 1992-es(!!) The Inquisition demóról. 
Nyilván lehetne sorolni, hogy mit játszhattak volna még, de 
itt és most ennyi fért bele, és ez sem volt akármi… Nem csak 
a fesztivál legjobbja, de az év egyik legkirályabb koncertje 
volt ez a 75 perc – le vagyok nyűgözve, komolyan.

A svédek után becsekkoló SACRED REICH ezek után már 
akkorát nem ütött – mondom ezt úgy, hogy objektíve egyéb-
ként tök jó műsort nyomtak az arizonaiak. Őket hátrébbról 
néztük, de így is nagyon jól szóltak, és a programba sem volt 
miért belekötni, a rájuk szabott 75 percben korrekt kereszt-
metszetet adtak az eddigi munkásságból. Külön tetszett, 
hogy – fesztiválszezon ide vagy oda – nem csak a bevált old 
school klasszikusokat tolták, hanem becsülettel játszottak az 
Independent és a legutóbbi Awakening nótáiból is (egyedül 
a Heal lemez maradt ki a szórásból). A Thin Lizzy intro után 
a kimértebb tempójú The American Way-jel nyitottak, aztán 
gyorsan fel is pörgették a ritmust a Divide & Conquerrel, 
majd jöttek szép sorban váltakozva a régebbi és újabb keletű 
szerzemények. Who’s To Blame, Ignorance, Independent, 
Crimes Against Humanity, Death Squad, Manifest Reality, 
és így tovább – a végén pedig War Pigs (hogy ne maradjunk 
Sabbath nélkül) és Surf Nicaragua. A banda szemlátomást 
erős formában van, a jó Phil Rind kedélyesen-mosolygósan 
vezényelte le a bulit, a közel két évtizedes Machine Head-
kanyar után visszatért Dave McClain dobolását pedig konk-
rétan szájtátva néztük. Ötletes, változatos, színes és erőteljes 
játéka üdítő színfolt a mezőnyben, ahogy pedig a cinekkel 
figurázik, azt külön tantárgy keretében kellene oktatni. Ha 
a Sorcerer a fesztivál koncertjét adta, akkor az ősszel a hat-
vanat betöltő Dave a rendezvény legjobb ütőse címet vihette 
haza – megosztva egy másik arccal, akivel másnap, a szomba-
ti etapban találkozhattunk.

Az utolsó napot felvezető három német zenekar maradan-
dó élményt nem okozott, jó értelemben legalábbis semmi-
képpen. A WHITE BURIAL és a NECK CEMETERY tipikus 
példái annak, amikor egy banda előbb találja ki az image-et, 
építi fel a monumentális színpadképet és szerzi be a komoly, 
drága hangszerparkot, majd mindezek után kezd csak bele 
a zenei világ kialakításába és a dalszerzésbe. Lehet persze, 
hogy nem ez volt a valós menetrend, de az első benyomás 
mindenképpen azt sugallta, hogy a körítéssel jócskán előrébb 
tartanak, mint az igazán jó nóták megírásával. Előbbi zene-
kar szürkén középtempós, egyszerű heavy metalban utazik, 
fáradt-poros riffekkel és jellegtelen énekkel, míg utóbbi bár 
tempóiban változatosabb és zeneileg némileg érdekfeszítőbb 
dalokkal operált, ezeket a Vince Neil-hasonmás frontember 
mondókázós énekstílusa rendre tönkrevágta. A két formáció 
között pedig a black-death vonalas Chaos Path zajongott, 
obskúrusnak szánt színpadképpel és outfittel, meg a vizu-
ális körítéshez képest kevéssé markáns szerzeményekkel. 
A gyors, csapkodós témáik mellett volt pár belassultabb, 
hangulatosabb megmozdulásuk is, alkalmasint dallamos-féle 
énekkel – egyértelműen ezek működtek jobban, a helyükben 
én erőteljesebben mennék rá erre az irányra.

A negyedikként fellépő, tagságát illetően nemzetközi 
összeállítású WINGS OF STEEL végre aztán már egy telje-
sen vállalható és korrekt produkcióval állt elő. A név ugyan 
betiltanivalóan klisés, és a kiállásban is kicsit több a póz 
a kelleténél, viszont a korai Queensryche és Crimson Glory, 
illetve a Leatherwolf hatásait mutató muzsikájuk teljesen 
rendben van, a svéd születésű énekes, Leo Unnermark 
hangja pedig külön figyelemre érdemes. A fiatal Geoff Tate 
és Midnight rokona valahol ez az orgánum – kicsit még hig-
gadnia kell, lehetne bátrabban és többet használni a mélyebb 
regisztereket, de pár év és egy-két album múlva esélyesen 
meglesz ez is. Nagy átlagban olyan egy-másfél perceket azért 
a dalokból is lecsípnék náluk, de szerintem idővel ez a kom-
paktabb szemlélet épp úgy beérkezik majd, mint Leónál 
a hangszálak okosabb és tudatosabb használata. A brigád élő 
produkciója egyébként tokkal-vonóval rendben van már most 
is – ugyan minden szempontból nincs még teljesen „kész” 
a csapat, de az ígéret egyértelműen bennük van.

A holland PICTURE igazi üdítő színfoltja, és egyben 
különlegessége volt a rendezvénynek, akik veterán mivoltuk 
ellenére fiatalokat megszégyenítő lendülettel vették birtokba 
a színpadot. Ők anno a nagy brit metalrobbanással szinte 
egyszerre, 1980-ban debütáltak első albumukkal, és bár két-
szer is volt náluk hosszasabb leállás, 2007 óta folyamatosan 
aktívak, lemezkészítés és koncertezés terén egyaránt. Menet 
közben – sok pályatárshoz hasonlóan – nekik is volt egy 
szoftosabb, hard rockosabb időszakuk, de újabban megint 
karcosabbra vették a figurát, nagy vonalakban úgy Saxon, 
Krokus és Accept módjára adagolva a húsosan riffelős, néhol 
rock’n’rollos ízű heavy metalt. Az igazán komoly nemzetkö-
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zi áttörés ugyan nem jött össze nekik, de a maguk kellően 
elszánt bázisa azért megvan, és úgy tűnik, ezzel ki is vannak 
békülve teljesen. Az öt fickó szemmel láthatóan leszarja az 
évek múlását, nem görcsölnek azon, hogy hetven felé ballag-
va is huszonötnek mutassák magukat – ellenben ahogy ezek 
a szikár ősz ürgék a húrok közé csaptak, abban olyan energia 
volt, hogy bizony hátralépem kettőt a meglepetéstől. Három-
negyed órában egy kimondottan vehemens, fiatalos lendületű 
koncertet adtak, bármikor újra megnézném őket. Remélem, 
lesz még erre mód valamikor.

A hollandokkal ellentétben a svéd SCREAMER az euró-
pai heavy metal újgenerációs, 21. századi hullámát erősíti. 
A lemezeikkel – öt van belőlük – alapvetően jól elvagyok, itt 
és most élőben viszont annyira nem fogtak meg. A kissé tom-
pa hangzástól eltekintve komolyabb fenntartásokra amúgy 
nem volt reális okom, inkább csak a mezőny meglehetősen 
erős mivoltának tudom be ezt a benyomást. Nyilván a délutá-
ni verőfény és a kánikula sem az ő szekerüket tolta, meg hát 
ez a zene inkább kisebb színpadokon, klubos körülmények 
között működik a legjobban. A Highway Of Heroes dal, meg 
a Ride On azért így is klasszak voltak, de legközelebb jobb 
volna valami kis helyen elcsípni egymást.

 Az egyszemélyes projektből négyfős koncertező zenekarrá 
hízott skót HELLRIPPER lemezen már korábban rendesen 
zsebrevágott, tartottam is tőle, hogy az ott hallható mániákus, 
hiperintenzív blackened thrash’n’roll pusztítást miképpen 
tudják majd élőben reprodukálni. Nos, tudták, méghozzá 
gyakorlatilag maradéktalanul. Már a rövid beállásuk is retten-
tően odavert, aztán amikor komolyan belecsaptak a lecsóba, 
az aztán tényleg nagyon nagyot szólt. Egy órában 14 nótát 
zavartak le, arányosan mazsolázva a bő évtizednyi repertoár-
ból, és a még mindig csak 30 éves énekes/gitáros/agytröszt 
James McBain vezette terrorbrigád egy olyan szónikus sallert 
kevert le a nagyérdeműnek, hogy a Rajna adta a másikat. 
Gyors, piszok gyors és ultragyors számaik pihenést nem 
engedve kergették őrületbe a circle pit népét, aki meg – 
velünk együtt – higgadtabban szemlélte a történéseket, az 
egyszerűen csak leesett állal figyelte az előadást. Egy kecs-
kefejes háttérvásznat (copyright by Venom) leszámítva min-
denféle vizuális hókuszpókusz nélkül, farmerban-pólóban, 
veszett headbangeléssel tolta a brigád az olyan zöngeménye-
ket, mint a nyitó All Hail The Goat, a Motörhead-on-speed 
jellegű Hell’s Rock’n’Roll, a Goat Vomit Nightmare, a Bastard 

Of Hades vagy a különösen veretes című Nunfucking 
Armageddon 666 – a maga módján gyönyörű volt, na. Piszok 
jól szóltak, a maximális energiaszint mellett is atomfeszesen 
játszottak, ahogy pedig a cingár, bajszos, kopasz dobos, Max 
Southall eszement módon a szerkóját gyilkolta, ahhoz fog-
hatót tényleg nem nagyon láttam még. Dave McClain mellett 
holtversenyben ő lett nálam a fesztivál legjobb ütőse – egé-
szen más iskolát képviselnek ők ketten, de a maga módján 
mindegyikük zseniális. Az meg a Hellripper esetében külön 
figyelemre méltó, hogy bár a pusztítás energiaszintje és tem-
pója maximális, a nótákban mindig akad egy-egy fogósabb 
riff vagy gitártrilla, amibe bele lehet kapaszkodni. Brutálisan 
jó koncertet vezényeltek le a skót kecskeszomorítók, az utol-
só napon engem ők taglóztak le leginkább.

Utánuk a svéd ENFORCER dallamosabb megközelítését 
pár nótán keresztül szokni is kellett, holott éppenséggel ők 
sem egy puhány vagy visszafogott alakulat. Itteni műsoruk 
12 nótája egyébként egy az egyben elhangzott a március eleji 
budapesti koncerten, beleértve a Black Sabbathtól előcitált 
Die Youngot is (így végül minden napra jutott Sabbath-
feldolgozás). A megosztóbbra sikerült Zenith albumot ezúttal 
is hanyagolták, viszont a From Beyond három, a Diamonds 
pedig négy nótával szerepelt. A tavalyi Nostalgiát a címadó 
mellett az Unshackle Me képviselte – szó se róla, innen leg-
alább ugyanennyit elviseltem volna még. Nálam a megfon-
toltabb tempójú, baljós From Beyond és az alapszettet záró 
Take Me Out Of This Nightmare ütöttek be legjobban, de tény, 
hogy a Katana/Midnight Vice kettős is hatékonyan zakatolt 
a ráadásban. Olof Wikstrand hangja így 40 felé ballagva sem 
kezdett el megfáradni, pedig sem a hangszálait, sem úgy álta-
lában saját magát nem kíméli a színpadon. Jó volt az Enforcer, 
de a tavaszi magyar bulijuk nálam még ennél is jobban műkö-
dött.

A rendezvény zárásaként a GRAND MAGUS triója terelte 
higgadtabb vizekre a történéseket a maga zakatolós-bólo-
gatós, doomos heavy metaljával. A tíztételes setlistben 
náluk a 15 évvel ezelőtti Hammer Of The North dalai kapták 
a legnagyobb bizalmat (innen három számot vettek elő), 
míg a roppant jól sikerült tavalyi Sunravent a címadó és 
a Skybound képviselték. Egyebekben egy-egy nóta hangzott 
el más anyagaikról, legnagyobb örömömre nem megfeledkez-
ve a Wolf’s Return albumról sem, amiről a nyersen zakatolós, 
lendületes Kingslayer volt a koncert utolsó darabja. Nem 
a világ legfifikásabb zenéje az övék, de ha elkapod a feelinget, 
akkor azért kellő erővel tudnak magukkal sodorni az olyan 
dalokkal, mint az itt játszott Steel Versus Steel, a Sunraven, 
az Iron Will vagy a Sword Of The Ocean. Az éjfél előtt pár 
perccel elreszelt Kingslayer nem csak a koncert, de egyben 
a fesztivál végét is jelentette – még a szervezők részéről volt 
némi búcsúzkodás, de ezt már nem vártuk meg. Remélhető-
leg jövőre ismétlés ugyanitt, ugyanilyen jó benyomásokkal és 
további remek zenekarokkal. Így legyen! 
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Remekül sikerült The Kingdom című új albumának 
megjelenését egy igazán nagyszabású eseménnyel 
ünnepelte a Wall Of Sleep – értendő mindez persze 

underground mércével mérve, már ami a helyszínválasztást 
és a nézőszámot illeti. A Barba kisebbik sátra mindenesetre 
szellősen bár, de fokozatosan egész jól megtelt, az pedig 
külön rangot adott az estének, hogy három további kiváló 
fellépővel kiegészülve, lényegében egyfajta minifesztivállal 
ünnepelhettük a pünkösdi hétvége vasárnapját. Kisebbfajta 
érdekességnek mondható, hogy a progmetalos At Night I 
Fly-t leszámítva a doom vonal három olyan hazai képviselőjét 
köszönthettük, akik mindegyike egy kicsit más megközelí-
tésben játssza ezt a viharvert és barázdált homlokú műfajt 
– érdemes volt ennek tudatában (is) nézni-hallgatni a fellé-
pőket.

A fél órás szettel nyitó DEVIL SEED jelesül azt a fajta epi-
kus doom muzsikát játssza, aminek legközelebbi rokonsága 
egy bizonyos Leif Edling nevű svéd úriember munkássága 
környékén keresendő. A Candlemass neve ezek után nyilván 
adja magát, de a magam részéről még inkább érzem bennük 
a Krux és a The Doomsday Kingdom jellegű megközelítést 
és gondolkodásmódot. (A Sorcerer és bizonyos tekintet-
ben a Solitude Auturnus sem rossz irányfény még velük 
kapcsolatban.) Ugyanakkor mivel a Devil Seed Stragessa 
személyében énekesnővel ügyködik, ezért ez már kapásból 

ad egy saját arcélt a produkciójuknak. A zenekar két albumát 
jó párszor áthallgattam korábban, élőben viszont még nem 
találkoztunk, úgyhogy kíváncsian vártam, mire jutunk egy-
mással. Nos, az albumokon hallhatóakat lényegében szinte 
maradéktalanul visszaadta a csapat, kezdve a mélyen gur-
gulázó billentyűs témáktól és a vaskos-zsíros, meleg tónusú 
gitárhangzástól kezdve a masszív ritmusalapokon át a csep-
pet sem egyszerű énekdallamokig. (Nem mellesleg beugrós 
basszusgitárossal érkeztek, de ez nem befolyásolta a játékuk 
minőségét.) A hangulatot fokozandó, a fekete csuklyás köpö-
nyegekben tevékenykedő zenészek mögött jól eltalált képi 
világú, kimondottan impozáns háttérvetítés is zajlott – a Koz-
mosz végtelensége iránti vonzalom ennek elemeiben egyér-
telműen tetten érhető volt. A magam részéről a dalok közti 
konferálásokat éreztem csak néhol kissé erőltetettnek, illetve 
Stragessa előadásmódját itt-ott némileg sarkosnak. Szeren-
csére mindkettő tűréshatáson belül volt azért, és az amúgy 
baromi hangulatos, komoly meggyőző erővel elővezetett 
dalok fajsúlyos energikussága így is szépen elvitték a hátu-
kon a programot. Kicsit sajnáltam, hogy a Tony Martin-érás 
feldolgozásukat (When Death Calls) otthon hagyták, de értem 
ennek a miértjét, a helyükben egy ilyen rövid szettben én is 
a saját nótákra fókuszáltam volna. Nagyjából azt hozta a Devil 
Seed, amire előzetesen számítottam is – bizonyára fogunk 
még találkozni.

Habár aki nem volt ott, annak első blikkre talán úgy tűnhet, 
a progmetalos AT NIGHT I FLY amolyan kakukktojás volt 
ezen az estén, de valóság ezzel szemben az, hogy igazából 
ők sem lógtak ki különösebben az összképből. Ehhez persze 
nyilván kellett az okos dalválasztás is (amúgy három-három 
nóta hangzott el a két nagylemezről), meg az a meggyőző ere-
jű élő produkció, amivel mostanára már többedszerre szem-
besülhettem. Pedig Kővágó Zsolt – előttem ismeretlen okból 
történt – távolléte miatt a billentyűs témák gépről mentek, 
de az ANIF mintegy háromnegyed órás koncertje így is mara-
dandó élménnyel szolgált. Már megint. A Wall Of Sleepben 
is érdekelt BZ-nek ez ugye csak az első aznapi jelenése volt, 
de ehhez képest nem nagyon óvatoskodott vagy kímélgette 
magát, tök jól lehozta a lemezeken hallható énekdallamokat. 
Ahogy egy ideje az már szokásban van náluk, az albumverzi-
ók rétegesre formált vokális témáinak élő interpretálásában 
Pejtsik Panna személyében egy háttérénekes hölgy is a segít-
ségére volt – vele kiegészülve tényleg nagyon jól működnek 
élőben is az ANIF nótái. Habár – jobb híján – progresszív 
metalként aposztrofáljuk Andrisék zenéjét, fontos kihang-
súlyozni, hogy náluk mindig a dalközpontúság az alapvető 
rendező elv a zeneszerzés során, ami élőben hatványozottan 
kifizetődik. Most sem volt ez másként.

Doom vizekre visszaevezve következő programpontként 
a MAGMA RISE kilenc dalos szettjét hallgathattuk-nézhet-
tük végig. Minden tekintetben ők voltak az este leginkább 
purista hozzáállású formációja – eleve a zenéjük is amolyan 
lecsontozott, pőre doomeszencia, és kiállásban meg a vizuális 
körítés terén is ők hozták a legsallangmentesebb formát. 
Ha a Devil Seed kapcsán Leif Edling nevét emlegettem, 
akkor Gáboréknál Wino mestert (Saint Vitus, The Obsessed, 
Shrinebuilder, Spirit Caravan, stb.) hozhatom fel, mint talán 
legfőbb zenei-mentalitásbeli inspirációt – purest of the pure, 
vagy mi. E puritán megközelítésért úgymond cserébe ők dör-
rentek meg a legjobban a rendezvény folyamán: már a nyitó 
Such Thing As Time első hangjainál szinte hátrahőköltem, 
olyan energia robbant elő a hangfalakból, ugyanakkor – ahol 
én álltam – nagyon tisztán is szólt minden, különös tekintet-
tel Kolos és Laci gitárjaira. Az új dobossal, Kludovácz Csabival 
jómagam először láttam a Magmát, de a néhai Stereochrist 
irányából érkezett ütős hallhatóan jól beilleszkedett. Bánfalvi 
Sanyi távozása után sem érzem megdöccenni a ritmusalapo-
kat, pedig játékával ő azért igen magasra rakta a lécet annak 
idején. A szimpla MR logós háttér előtt muzsikáló kvartett 
különösebb cécó nélkül tette a dolgát, de a riffek és a dalok 

wall of sleep 
magma rise 
at night i fly 
devil seed 
bp., barba negra blue stage
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önmagukért beszéltek. A program legjava a tavalyi albumról 
érkezett egyébként, két szerzemény képviselte a harmadik 
lemezt, egy-egy tétel pedig az első két anyagot. Új nóta nem 
volt, mint ahogy feldolgozást sem játszottak – volt ellenben 
borzongató Eric Wagner (RIP) narráció bejátszás a harmadik 
korongról, az nagyon ütött. Érzésre úgy háromnegyed órát 
játszhattak Kolosék is, és megkockáztatom, hogy ez volt az 
eddigi legjobb koncert, amit láttam tőlük (ez kb. 10 alkalmat 
jelent mostanáig).

A WALL OF SLEEP kapcsán támadt előzetes várakozá-
saimra a valóság több ponton is rácáfolt – amit egyébként 
nem panaszképpen jegyzek meg, sőt. Először is, BZ dupla 
szorzós kötelezettségei miatt úgy gondoltam, 70 percnél 
többet biztosan nem fognak játszani – nos, erre bizony úgy 
20 perccel még rátromfoltak. Riszpekt. Aztán a setlisttel is 
okoztak meglepetést: a Sun Faced Apostles album húszéves 
jubileuma miatt szinte biztos voltam abban, hogy a The 
Kingdom nótái mellett erre lesz kihegyezve a program, 
aminek a Cselényi Csabival készült két korong számai esnek 
majd áldozatul. Nos, ez sem így lett: a Sunról két tételt vettek 
csak elő, a csabis lemezekről viszont hármat is – legna-
gyobb örömömre, ugyanis én ezeket nagyon szeretem, főleg 
a Mountainst, amiről a nyitó Hungry Spirits és a záró Army Of 
Dead hangzottak el. Utóbbiban a vége felé a szolidan felpörgő 
tempó azzal a gyilok riffel a WOS legszebb pillanatai közé tar-
tozik, ezt vétek lett volna kihagyniuk. A No Quarterről pedig 
a címadót vették elő, ez is jó volt. A Sun Facednél régebbre 
egyébként nem ástak most vissza, de hiányérzetem igazá-
ból így sem nagyon maradt. (Na jó, az I Sleep hanyagolása 
fájt egy kicsit, de ezt azért feldolgoztam valahogy azóta.) 
A BZ-korszakot, tehát az utóbbi két nagylemezt – érthető 
módon – erősen fókuszba helyezték, a tizenöt dalból kilenc 
innen szólt, és ezekben bizony jócskán érezhettük-hallhattuk 
a markáns tradicionális doom alapokon túlról érkezett hatá-
sokat is. Ugyanakkor ezek cseppet sem keltenek testidegen 
hatást, a hard rockosabb, fogósabb témák organikusan ágya-
zódnak bele a sabbathista alapok szövetébe. Mindez egyéb-

ként sem előzmények nélkül való náluk, hiszen már a Csabi-
val felvett albumokon is megjelentek ezek a törekvések.

Habár a doom(gyökerű) zenéket szokás a negatív, gyászos 
hangulatok hangokká formált megtestesüléseként elkönyvel-
ni, azért ez korántsem mindig van így. Jelesül a WOS eseté-
ben, bár a szövegekben megénekelt témák többnyire valóban 
komoly-komor dolgokat feszegetnek, a végső kicsengés 
mégsem lehúzós, hanem inkább valahogy erőt adó és méltó-
ságteljes. Maga a zenekar sem lógó orrú arcok gyülekezete, 
pozitív energiát sugározva tolják, BZ zsibbasztó poénjain 
pedig nem lehet nem röhögni. Nem mellesleg ő ezt a második 
penzumot is tök korrekt módon nyomta le, pedig a végére 
azért jócskán elfáradhatott. A vokáloknál egyébként a basszer 
Janovszki Zsolt és a főnök/agytröszt Füleki Sanyi is besegí-
tettek neki – erre a vonalra még jobban rá lehetne feküdni 
a jövőben, az újabb keletű nóták kimondottan megkívánják 
ezt a fajta rásegítést. Csúcspontokat nehéz kiemelni, volt jó 
sok, de ha csak hármat kell mondanom, akkor legyenek ezek: 
Army Of The Dead (az előbb írtam, miért), The Last Straw 
(szinte már vidám nóta) és az egyszerre album- és koncert-
záró The Plague, ami konkrétan brutálisan libabőrös volt. (BZ 
Müller Cecíliás poénja pedig különdíjat érdemelne, haha!)

Negatívumként azt tudnám csak felhozni, hogy a WOS 
első kb. negyed órájában a hangzás meglehetősen tompán 
dohogott valamiért – ezt aztán sikerült meggyógyítani, 
onnantól nem volt gond. Illetve náluk a háttérvetítés is kissé 
funkciótlan volt időnként, nem mindenhol jött össze a képi 
világ az adott dal hangulatával, mondanivalójával. Illetve 
a színpadot is többször uralta a kelleténél erősebb félhomály, 
ami ilyenkor inkább csak sejteni engedte a zenekart, semmint 
igazán látni. (Igaz, ez utóbbi jelenség a többieket is sújtotta.) 
Summa summárum, végső soron mindezeket számításba 
véve is azt mondom: erre a rendezvényre bizony mind a szer-
vezők, mind a bandák joggal lehetnek büszkék. Nálam eddig 
ez volt az év legemlékezetesebb magyar zenekaros koncertje, 
és bár messze még a szilveszter, nem biztos, hogy bárki képes 
lesz ezt a pozíciót megingatni. 
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Huszonhárom év nagy idő. Ennyi időt kellett várnunk, hogy 
újra eljöjjön és újra láthassuk a Savatage-t Londonban. 
Ráadásul a legutóbbi szeánszon (The Garage, Highbury & 

Islington) nem is a bársonytorkú Zachary Stevens állt a mikrofon 
mögött! De azt mondom, hogy tegyük össze kezünket, mert amilyen 
"sűrűn" járnak errefelé, az máig rejtély számomra. És akkor még 
hol marad Budapest: egy szigetes (2002) és az E-Klub-os fellépés 
(1997)! Persze értem én, hogy az USA (hazai pálya) messze van, 
s jól elvannak ők ott is, elvégre majd egy kontinensnyi országról 
beszélünk, meg hogy a tagság nagy része a másik bandájukban 
tevékenykedik: Trans-Siberian Orchestra monumentális teátrális 
színpadi show, meg a sokszereplős gárda miatt nem jönne ki a 
matek, s itt (TSO) "a kevesebb a több" elv nem igazán működik. 

Szóval amikor megláttam a hírt, hogy lesz pár állomás Európában 
is, rögtön tudtam, hogy irány az angol főváros. A patinás régi szín-
ház Shepherd’s Bush Empire 1903 óta tart előadásokat, szóval pont 
ide illik a Gutter Ballet is! Szerencsé(m)re már jártam itt többször 
is korábban pl. King Crimson: Eyes Wide Open (2000), de az Opeth: 
Lamentations (2003) DVD is itt készült, szóval a régi szép prog 
emlékeim mellé ideje volt behúzni egy újabbat. S elárulom, nem 
csalódtam az est folyamán, sőt! 

Kicsit késve érkeztem de még így is elkaptam pár nótát az 
előzenekar Inductionből. Játszották pl. a The Final Countdownt is 
(Europe), szóval ’80-as évekbeli old school hard rock. 

Úgy gondolom, hogy ez a Savatage-buli nem csak egy sima kon-
cert volt; ez egy spéci esemény volt a metal legmélyebb bugyraiból. 
Ha kategorizálni kellene: volt itt régi veretes hard rock, progresszív 
power metal a javából, melyet a manapság divatos vizuális háttér-
vetítés is feldobott. Kifejezetten tetszett The Hourglass képi megje-
lenítése.. Szerintem a barátom, Havancsák Gyuszkó varázsceruzáját 
is látni véltem itt ott. 

"Runaway reasons / Runaway seasons / Time is a treason"
A Savatage jelenlegi turnézó formációja félelmetes erő, a ma 

már veterán magot Chris Caffery (TSO…) szólógitáros, a virtuóz 
Al Pitrelli (Alice Cooper, Megadeth, TSO…. ) szólógitáros, a sokat 
mosolygó Johnny Lee Middleton (TSO) és dörmögő basszerja, és Jeff 
Plate (TSO, Metal Church) dobos mennydörgő precizitása alkotja. 
A zenekar hatalmas vokális örökségét a zseniális Zak Stevens (TSO, 
Circle II Circle) kezeli, akinek hangja egyet jelent a Savatage zene-
kar ünnepelt középső korszakával, az Edge of Thornstól a The Wake 
of Magellanig.

Ha a személyes kedvenceimet nézzük, nekem azért hiányzott 
pár korai dal, mint pl. Sirens, 24 Hours Ago és a When The Crowds 
Are Gone. De több dalt is játszhattak volna az Edge of Thorns és a 
Handful of Rain lemezekről (előbbiről csak a címadó volt, az utóbbi-
ról három), mert így szerintem kissé aránytalanul sok (hét) dal volt 
a The Wake of Magellan konceptalbumról. De mint említettem. ez 
csak személyes preferancia. S ne legyünk telhetetlenek, tudom, úgy-
is lehetetlen mindent is eljátszani, majd a legközelebbi alkalommal 
remélem cserélődnek kissé a dalok. Láttam pl. hogy a pár nappal 
ezelőtti német állomáson Taunting Cobras is volt ám!

"Another note for my requiem / A memory to carry on / The story’s 
over when the crowds are gone"

Bár maga a zenekarvezető Mountain King, Jon Oliva személyes 
jelenléte nagyon hiányzik a turnékról (mint tudjuk, egészségügyi 
okok miatt nem tudja vállalni egy teljes turné fáradalmait), a lelke 

és a dalai hangzása szervesen beleszövődött az est hangulatába. 
Ez a Streets albumról közösen előadott Believe mélyen érzelmes 
előadása során jött át a legjobban. Ahogy az ismerős, lágy zongora-
hangok megszólaltak, megjelent Jon Oliva és a meseszép zongorája 
a színpad mögötti nagy kivetítőn. A dal szívből jövő verzéit a stúdi-
ójából adta elő. Nyers, szenvedélyes előadása az élő zenekar erőtel-
jes előadásával együtt igazán megható és felejthetetlen pillanatot 
teremtett, amely így próbálta áthidalni a távolságot, és összekötötte 
a Mestert velünk, az imádott közönségével. Főleg úgy, hogy a kivetí-
tős történet nagyrészt az oly szomorú képein (egy szembejövő autó 
ittas sofőrje által okozott karambolban) elhunyt testvérével, szerző-
társával Chris Olivával szerepeltek. 

A közel kétórás set így is egy (majdnem) tökéletesen összeállított 
utazás volt a zenekar legendás karrierjén keresztül. A The Ocean/
Welcome kettőse a Jon Oliva korszak agresszív himnuszai is elő-
kerültek, és a címadó Power of the Night, valamint a Jesus Saves 
a Streets (1991) lemezről kegyetlen intenzitással szólaltak meg. 
A zenekar későbbi nagyszabású, progresszív-terjedelmes énjét 
olyan epikus dalok mutatták be, mint a The Wake of Magellan és a 
nagyívű Chance. 

"Wash your Women in your Whiskey / When your future’s in the 
past / And you’re staring up at heaven / From the bottom of a glass"

Számomra az est abszolút csúcspontjai a már már szimfóniá-
ba hajló Gutter Ballet, a bluesos Handful of Rain és a végre teljes 
egészében(!) eljátszott Chance előadása volt. Az ikonikus zongora 
intro végigsöpört a termen, amit mi a közönség hatalmas éljenzés 
hullámmal fogadtunk mielőtt a zenekar belevágott a szám dinami-
kus varázsfőzetébe, melyben a finom dallam és a nyers metal ereje 
keveredett. Persze Zak tökéletes hozta a dal végén a jellegzetes 
fülrepesztő Oliva sikolyokat is! A Chance színpadias, zseniális, 
"rapszódikus bohém" pillanatai pedig a kánonszerű – nem kevés 
Queen-hatást is felvonultató – vokális akrobatikával zárultak, ahol a 
háttérbillentyűsôk is besegítettek. Tökéletes mestermű 8 percben. 

"And there is no tomorrow / No tomorrow / Take a chance / Burn 
the night away "

A ráadás tartalmazta a Handful of Rainről a fergeteges Nothing 
Going Ont, ami a Hall of the Mountain King földrengető fináléjába 
csapott át végső, diadalmas záródalként. Ahogy az utolsó riffek és 
a refrén sorai visszhangzottak, és a zenekar meghajolt a manapság 
oly szokásos közös fotóra, azt gondoltam, hogy a Savatage öröksége 
nem csak él és virul, hanem ugyanolyan erőteljes és életerős, mint 
valaha. Remélem, hogy hamarosan be tudják fejezni a Jon Oliva által 
ígért új lemezt. (Curtain Fall?)

Itt vonnék is némi párhuzamot a kortárs prog király Fates 
Warning (talán) utolsó lemezével (Long Day Good Night). Hasonló 
szép búcsút kívánok a Savatage-nak is, és persze európai turnéval, 
meg ha lehetséges, budapesti állomással egybekötve. 

SAVATAGE 
london, shepherd's bush
SZÖVEG: PALLAGI LÁSZLÓ 
FOTÓ: SAVATAGE
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A z előzetesen várt Red Stage helyett a rendez-
vény végül a Barba kisebbik sátrában került 
megrendezésre, így Gary Holték kezdésére a 

publikum gyakorlatilag teljesen megtöltötte a helyet. 
Ez egyben azt is jelentette, hogy az extrém kánikula 
közepette belélegezhető oxigén alig maradt a néző-
téren, ami nyilván erősen befolyásolta a koncert köz-
beni komfortérzetet. No de mindegy, örüljünk inkább 
annak, hogy legalább volt miért ellátogatni Csepelre 
ezen a trópusiasan forró nyári estén.

Az első előzenekar, az MWS műso-
rából sajnos semmit nem sikerült 
elcsípnem – mindenesetre egy korán 
érkező ismerős szerint abszolút 
profilkompatibilis, stílusában korrekt 
produkciót nyújtott a pilisi térségből 
érkezett csapat. 

Az élőben igencsak ritkásan 
mutatkozó STONEDIRT programját 
szerencsére már teljes egészében elkap-
tam, és bár túl sokszor nem láttam még 
őket koncerten (ez a negyedik alkalom volt, ha 
jól számolom), de eddig nekem ez a performanszuk 
ütött be leginkább. Ebben közrejátszhatott az az 
érzelmi-hangulati többlet is, amit az énekes Tarjányi 
Endre búcsúzása tett hozzá a dologhoz – mint nem 
sokkal korábban kiderült, ő ezen az estén köszönt el 
a zenekartól, akik innentől kezdve új frontemberrel 
folytatják tovább. 

Itt és most azonban még – majdnem végig – 
Endrunál volt a mikrofon, aki épp olyan vehemenci-
ával tette a dolgát, ahogy azt korábban is láthattuk 
tőle. Dead End, Sharkbite, Final Roar (stílszerűen), In 
Metal We Trust, Beyond Control – csak néhány cím a 
repertoárból, ízelítő gyanánt. A legnagyobb azonban 
a banda (és Endre) borultabb, pszichóbb oldalát 
felvillantó My Skin volt, meg még az utolsó előtti 
nóta, amit Endru az itt bemutatott új frontemberrel 
közösen adott elő – más-más okokból, de mindkettő 
libabőrös pillanat volt. Az utolsó számot az új srác 
pedig már egyedül tolta el a bandával – volt kraft az 
előadásában rendesen, és bár fazonálisan egész más 
karakter, mint Endru, de a képbe simán beleillik ő is, 
hangban és kiállásban egyaránt. 

A Wall Of Sleepben is érdekelt Kemencei Balázs 
gitározására pedig újfent csak rá kellett csodálkoz-
nom: a sztenderd groove/thrash figurákon túlmenő-
en egy csomó egyéb hatást ötvöz a játéka, a villantós-
gitárhősös dolgoktól a blues alapú klasszikus rockos 
megfejtésekig. Az egyik legkevésbé elismert gitáros 
ő a hazai pályán, jóval több figyelmet érdemelne. Sok 
sikert a húszéves Stonedirtnek a folytatáshoz, remé-
lem, az új frontemberrel a tarsolyban több koncerttel 
kényeztetnek majd el a továbbiakban.

Balázsék egész jól megröffenő szettje után a 
Queen intrót (We Will Rock You) követően színpadra 
slattyogó EXODUS borzasztó megszólalással köszönt 
be a Bonded By Blood nótával. Iszonyat hangosan, de 
teljesen összemosódva szólt náluk minden – a hang-
zás menet közben azért tisztult valamennyit (nem 
sokat), ellenben a hangerőt még tovább srófolták, 
szóval nem ez volt életem legjobban megdörrenő 
Exo-bulija, az egyszer biztos. Ettől eltekintve (ami 

nehezen megy) sem a zenekarra, sem a közön-
ségre nem lehetett panasz, a maga részéről 

mindkét oldal maximálisan odatette a 
magáét. 

Az újbóli visszarendeződéses 
énekescsere láthatóan nem rázta 
meg a publikum lelkivilágát, a Rob 
Dukesszal kiálló bandát épp olyan 

ováció és moshpit fogadta, mintha 
még mindig Zetro állna a mikrofonnál. 

Igazság szerint ez nálam sem okozott 
törést, mindig is csíptem tőlük a Dukes-éra 

dolgait, a megvadult bálnavadász kiállású front-
ember mániákus előadásmódja pedig régen épp úgy 
bejött, mint most. 

A setlist túlzottan nagy meglepetéseket mondjuk 
nem tartogatott (az Impact/Force kettősről igen 
szívesen hallottam volna valamit), de az obligát 
klasszikusok mellett mondjuk a Deathamphetamine, 
a Prescribing Horror és a Children Of A Worthless 
God azért csak jólestek a hallójárataimnak (igaz, 
váratlan csemegének ezeket sem nevezném). Rob 
bőszen körbe-körbe cammogva, vadul headbangelve 
hergelte folyamatosan a circle pit népét, de a többiek 
is komoly lendülettel tolták, még a pokoli hőség és 
levegőtlenség sem fogta vissza a banda szokásos 
elánját. A széttorzult sound miatt nálam leginkább 
az olyan, kontrolláltabb tempójú zúzdák működtek 
most jobban, mint pl. a Brain Dead vagy a Blacklist 
– ezeknél azért nagyjából így is átjött a lényeg, 
míg a sebességcentrikusabb nóták jobbára sajnos 
masszává tömörödtek az irdatlan hangorkánban. A 
hangulat és a buli intenzitása nyilván elvitte ezeket 
is, egy Toxic Waltz, egy And There Were None, egy 
Strike Of The Beast vagy egy War Is My Shepherd 
meg ugye eleve nem képezhetik vita tárgyát, szóval 
drámai nagy baj összességében azért ezzel együtt 
sem történt. 

Ha az erős hangzásbeli hiátusokat figyelmen kívül 
hagyjuk, akkor ez voltaképpen egy egészen bika, 
másfél órás old school thrash buli volt az irányzat 
egyik alapcsapatától – legközelebb viszont minden-
képpen jobb megszólalást és egy alaposan felfrissí-
tett setlistet kérek majd! 

exodus 
Stonedirt 
bp., barba negra blue stage
SZÖVEG: SCHMIDT PÉTER
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No. 201� 2008/2 No. 202� 2008/3 No. 203� 2008/4 No. 204� 2008/5 No. 205� 2008/6 No. 206� 2008/7+ No. 207� 2008/9 No. 208� 2008/10

No. 209� 2008/11 No. 210� 2008/12+ No. 211� 2009/2 No. 212� 2009/3 No. 213� 2009/4 No. 214� 2009/5 No. 215� 2009/6 No. 216� 2009/7+

No. 217� 2009/9 No. 218� 2009/10 No. 219� 2009/11 No. 220� 2009/12+ No. 221� 2010/2 No. 222� 2010/3 No. 223� 2010/4 No. 224� 2010/5

No. 225� 2010/6 No. 226� 2010/7+ No. 227� 2010/9 No. 228� 2010/10 No. 229� 2010/11 No. 230� 2010/12+ No. 231� 2011/2 No. 232� 2011/3

No. 233� 2011/4 No. 234� 2011/5 No. 235� 2011/6 No. 236� 2011/7+ No. 237� 2011/9 No. 238� 2011/10 No. 239� 2011/11 No. 240� 2011/12+

 Lemaradtál egy lapszámról? Kiegészítenéd a gyűjteményedet?

RENDELD MEG RÉGI LAPSZÁMAINKAT!
Rendelés és további információ: rendeles@hammerworld.hu Figyelem! Személyes átvételre nincs lehetőség!  

A hirdetés csak a felsorolt lapszámokra vonatkozik a készlet erejéig!

rendelhető lapszámok 
2990 Ft / db

teljes évfolyamok (2013–2017) 
19 990 Ft / ÉVF.

nem rendelhető ELFOGYOTT



No. 241� 2012/2 No. 242� 2012/3 No. 243� 2012/4 No. 244� 2012/5 No. 245� 2012/6 No. 246� 2012/7+ No. 247� 2012/9 No. 248� 2012/10

No. 249� 2012/11 No. 250� 2012/12+ No. 251� 2013/2 No. 252� 2013/3 No. 253� 2013/4 No. 254� 2013/5 No. 255� 2013/6 No. 256� 2013/7+

No. 257� 2013/9 No. 258� 2013/10 No. 259� 2013/11 No. 260� 2013/12+ No. 261� 2014/2 No. 262� 2014/3 No. 263� 2014/4 No. 264� 2014/5

No. 265� 2014/6 No. 266� 2014/7+ No. 267� 2014/9 No. 268� 2014/10 No. 269� 2014/11 No. 270� 2014/12+ No. 271� 2015/2 No. 272� 2015/3

No. 273� 2015/4 No. 274� 2015/5 No. 275� 2015/6 No. 276� 2015/7+ No. 277� 2015/9 No. 278� 2015/10 No. 279� 2015/11 No. 280� 2015/12+

No. 281� 2016/2 No. 282� 2016/3 No. 283� 2016/4 No. 284� 2016/5 No. 285� 2016/6 No. 286� 2016/7+ No. 287� 2016/9 No. 288� 2016/10

No. 289� 2016/11 No. 290� 2016/12+ No. 291� 2017/2 No. 292� 2017/3 No. 293� 2017/4 No. 294� 2017/5 No. 295� 2017/6 No. 296� 2017/7+

No. 297� 2017/9 No. 298� 2017/10 No. 299� 2017/11 No. 300� 2017/12+

Figyelem! 
a teljes évfolyamokhoz nem jár  

évfolyamtár. Az ár darabár. a Futárral  
történő kiküldés plusz költség!



   N Y Á R I  D Á T U M O K   
7/2	 Anal Vomit, Obscyria� S8 Underground
7/2–	 Rockmaraton� Dunaújváros
7/8	 Billy Idol� Budapest Park
7/15	 Guns N Roses, Public Enemy� Puskás Aréna
7/16–	 Campus Fesztivál� Debrecen
7/18	 Steve von Till, Greet� A38 Hajó
7/19	 Queens Of The Stone Age, So Good� Budapest Park
7/24	 Machine Head, Fear Factory� Barba Negra
7/29	 Gaerea, Mhorai� Dürer Kert
7/29	 Static–X, Dope� Dürer Kert
7/30	 Couch Slut� A38 Hajó
7/30–	 FEZEN Fesztivál� Székesfehérvár
7/30	 Obituary� Dürer Kert
7/31–	 Fekete Zaj Fesztivál� Mátra-Sástó
8/1	 Monolit Festival� Dürer Kert
8/5	 Thrown, Crystal Lake, Heriot� Dürer Kert
8/12	 Exhorder� Barba Negra
8/16	 Flotsam and Jetsam� Analog Music Hall
8/27–	 Tábor Fesztivál� Alsóörs

   T O V Á B B I  D Á T U M O K   
9/9	 Die Krupps� Dürer Kert
9/16	 Obscura, Suicidal Angels, Sadist� Barba Negra
9/19	 Tulsadoom, Dominance, Kurgaall, Vadon� Supersonic Blue Hell
9/20	 Left To Die� Analog Music Hall
9/24	 Vanden Plas� Analog Music Hall
9/25	 Bleed From Within, After The Burial, Great American Ghost� Barba Negra
9/29	 Auri� MOMKult
10/2	 Wind Rose, Orden Ogan, Angus McSix� Barba Negra
10/5	 Wolfheart, Before The Dawn, Substana� Analog Music Hall
10/6	 Disturbed, Megadeth� Budapest Sportaréna
10/7	 Dark Tranquillity, Soen, Equilibrium, Iotunn� Barba Negra
10/8	 Opeth, Paatos� Barba Negra
10/8	 We Came As Romans, Brand Of Sacrifice� Dürer Kert
10/9	 Darkest Hour, Bleeding Through, Shai Hulud, Denial Of Life� Dürer Kert
10/11	 Bloodred Hourglass� Analog Music Hall
10/12	 Atreyu, Zero 9:36� Dürer Kert
10/12	 Bongripper, Conan, Thra� Instant
10/14	 Arch Enemy, Amorphis, Eluveite, Gatescreeper� Barba Negra
10/14	 SUN O))) (USA)� Dürer Kert
10/19	 God Is An Astronaut, Jo Quail� Dürer Kert
10/20	 Michael Angelo Batio� Analog Music Hall
10/25	 Blizzard, Frost, Feretrum, Dvvad� Supersonic Blue Hell
10/26	 Helloween, Beast In Black� Budapest Sportaréna
10/27	 All For Metal, Grailknights� Analog Music Hall
10/28	 Lacuna Coil� Barba Negra
10/29	 D–A–D, The 69 Eyes� Barba Negra
10/30	 One Ok Rock, Paledusk� Budapest Sportaréna
10/31	 The Offspring, Simple Plan� MVM Dome
11/1	 Paradise Lost, Messa, Lacrimas Profundere� Dürer Kert
11/3	 As I Lay Dying� Barba Negra
11/6	 Halestorm, Bloodywood� Barba Negra
11/8	 Parkway Drive, Thy Art Is Murder, The Amity Affliction� MVM Dome
11/11	 Beastö Blancö, Dätcha Mandala, I Ya Toyah� Analog Music Hall
11/12	 Perturbator, Kaelan Mikla, Gost� Dürer Kert
11/13	 Aephanemer� Dürer Kert
11/14	 Three Days Grace, Badflower� Budapest Sportaréna
11/15	 The Rasmus� Barba Negra
11/16	 Deafheaven, Portrayal Of Guilt, Zeruel� Dürer Kert
11/21	 Pink Turns Blue� A38 Hajó
11/23	 Hanabie.� Dürer Kert
11/24	 Electric Callboy� MVM Dome
11/24	 Mono� Turbina
11/27	 Nazareth� Dürer Kert
12/2	 Battle Beast, Dominum, Majestica� Barba Negra
12/3	 Annisokay� Barba Negra
12/5	 Clutch� Barba Negra
12/6	 Coldrain� Barba Negra

   2 0 2 6   
1/22	 Beyond The Black� Barba Negra
1/23	 Guano Apes� Barba Negra
1/27	 Architects, Landmarks, President� Budapest Sportaréna
2/17	 Omnium Gatherum� Barba Negra
3/5	 Visions Of Atlantis, Warkings, Induction� Barba Negra
3/27	 Andy Timmons Band� OFF Kultur
4/19	 Kiki Rockwell� Magyar Zene Háza
6/4	 Tribute Maraton Fesztivál� Mátra/Sástó
6/11	 Metallica, Pantera, Avatar� Puskás Aréna
6/13	 Metallica, Gojira, Knocked Loose� Puskás Aréna

Menü
július 16-20.

CAMPUS  
FESZTIVÁL

Debrecen-Nagyerdő

július 30.

OBITUARY
Bp., Dürer Kert

július 31-augusztus 3.

FEKETE ZAJ 
FESZTIVÁL

Mátra-Sástó

augusztus 16.

FLOTSAM & JETSAM 
MONASTERY

Bp., Analog Music Hall

augusztus 27-30.

TÁBOR FESZTIVÁL
Alsóörs

szeptember 20.

LEFT TO DIE
Bp., Analog Music Hall

október 26.

HELLOWEEN 
BEAST IN BLACK

Bp., Sportaréna

november 3.

AS I LAY DYING
Bp., Barba Negra

június 11-12.

METALLICA 
PANTERA/AVATAR 

GOJIRA/KNOCKED LOOSE
Bp., Puskás Aréna

Az itt listázott koncertek fellépője, időpontja és helyszíne csak tájékoztató jellegű, a fesztiválok kiírt műsora nem teljes. Hivatalos információkért 
keresd fel a szervező kommunikációs csatornáit! A Hammerworld Media Entertainment nem vállal felelősséget az esetleges változásokért! 
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